

## LOS CANALES DEL EBRO

# El Rey en Tortosa

### En el trayecto

#### En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, mañana.) Antes de la llegada del expreso se encontraban en los andenes de la estación todas las autoridades.

A lo largo de la línea se habla establecido vigilancia.

Su Majestad el Rey venía descansando. El marqués de la Torrealla conversó con el arzobispo y con el gobernador.

El ministro de Fomento, que iba en el brec de Obras públicas, celebró una conferencia con el gobernador.

A la hora reglamentaria salió el expreso, sin novedad.

#### En Tarragona.

TARRAGONA. (Domingo, mañana.) Ha llegado a esta estación el tren que conduce a S. M. el Rey a Tortosa.

El Rey descendió del coche, siéndole presentadas las autoridades y las Comisiones de las corporaciones, que habían salido a la estación a ofrecerle sus respetos.

En los andenes y alrededores de la estación se veía numeroso público, que aclamó al Monarca, vitoreándole con entusiasmo.

Transcurridos ocho minutos después de la llegada, el tren real reanudó su marcha a Tortosa.

### En Tortosa

#### Animación.

TORTOSA. (Sábado, noche.) La población está animadísima con motivo de la próxima llegada del Rey.

Son muchos los forasteros que han llegado. Han venido también fuerzas de los regimientos de Almansa y Treviño, y Guardia Civil de las Comandancias de Barcelona y Valencia, con objeto, estas últimas, de prestar el servicio de vigilancia en la línea férrea.

La distribución de estas fuerzas se ha hecho hoy.

Muchas casas de la población están engalanadas.

#### Preparando el recibimiento.

TORTOSA. (Sábado, noche.) Han llegado multitud de personalidades para esperar al Rey.

Se tropieza con grandes dificultades para hallar alojamiento, porque las fondas están completamente llenas.

Seguramente faltarán mañana carruajes para acompañar a S. M. en los actos anunciados.

Han llegado dos trenes de mercancías, con 60 automóviles, procedentes de Barcelona.

Están ya ultimados los trabajos de decoración de la ciudad. Se han erigido seis arcos de triunfo en el trayecto que recorrerá el Rey desde la estación.

Los han construido los Círculos Liberal y Conservador.

También han sido construidas varias tribunas en el trayecto, decoradas con ramaje, banderas, gallardetes y escudos.

El puente metálico sobre el Ebro, denominado de la Virgen de la Cinta, ha sido adornado con gusto.

La capilla donde se guarda la reliquia que se lleva a Palacio en los alumbramientos de la Reina está adornada espléndidamente.

Los claustros de la catedral se hallan decorados con grandes tapices antiguos. También los ostentan muy vistosas las fachadas de los Círculos y Centros.

Comunican desde Amposta, Tivenys y Roquetes que están ultimados los trabajos de ornamentación, que resultan muy elegantes y de extraordinaria visualidad.

La inauguración de los riegos del Canal señalará una fecha memorable en esta ciudad.

La venida del Rey despierta mucho interés.

#### La recepción en el Ayuntamiento.

La recepción en el Ayuntamiento será brillantísima. El alcalde ha publicado una alocución, dirigida al pueblo, anunciando la llegada del Rey y excitando a los ciudadanos a que muestren su cariño y adhesión al Monarca, acogiendo con entusiasmo.

Invita a que se adornen los balcones y ventanas, en demostración de amor a S. M. y de agradecimiento por su visita.

#### El director de Obras públicas.

El Sr. Zorita, director de Obras públicas, vino a enterarse de la organización del acto, acompañado por el gobernador de Tarragona y varios ingenieros.

Desde aquí marchó a Reus, donde esperará al Rey y se incorporará a la comitiva.

#### Caravana automovilista.

A la salida de la recepción que se celebrará en el Ayuntamiento, se formará una caravana de automóviles, en la siguiente forma:

Coche especial de una Casa de cinematógrafos y automóvil del Consejo de la Real Compañía de Canalización; automóvil del gobernador; automóvil regio, y los restantes automóviles de la comitiva.

Al llegar a Tivenys, la caravana se detendrá para que el Ayuntamiento en pleno saludé a S. M. el Rey.

#### Almuerzo.

En el edificio que fué fábrica de harinas, y hoy pertenece a la Compañía de Canalización, tendrá S. M. preparadas algunas habitaciones.

La mayoría de las gentes visten trajes típicos del país.

Las carreteras están custodiadas por la Guardia Civil, igualmente que los pases a nivel.

La estación está situada a seis kilómetros del pueblo, en el otro lado del río Ebro.

Las casas de campo que se divisan están engalanadas.

Aguardan, junto a la estación, veinte automóviles para transportar a los expedicionarios.

A la hora anunciada llega el tren real.

Aguarda el alcalde de Amposta, la Junta del Canal, los diputados Maristany y Kindelán, la Junta de regantes, los alcaldes pedáneos y el clero.

#### De Amposta a Tortosa.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Cuando S. M. el Rey salió del recinto del Partidor se repitieron las aclamaciones del público.

El Monarca subió al automóvil y se dirigió nuevamente a la estación, seguido de su comitiva. Allí tomó el tren, dirigiéndose a Tortosa, a donde llegó a las once de la mañana.

#### En Tortosa.

Aquí le esperaban el Ayuntamiento en pleno, con los maceros, el obispo, el cabildo catedral, las Sociedades agrícolas, industriales y comerciales de la población, la Cámara de Comercio, los diputados provinciales del distrito, el padre Cirera, director del Observatorio, el diputado a Cortes D. José Zulueta y numerosas representaciones de los elementos militar y eclesiástico y numeroso público.

Al descender el tren el público tributó al Rey una larga ovación, mientras D. Alfonso saludaba a las autoridades.

Pasó revista a las tropas que rindieron honores.

#### Una lápida.

Se descubrió la lápida del ingeniero Izquierdo, autor del proyecto del Canal.

Está colocada en los sillares de la boca del túnel y ostenta un retrato en relieve del ingeniero y una expresiva dedicatoria.

El Sr. Zulueta leyó un discurso enalteciendo la memoria de Izquierdo.

Le contestó el Sr. Villanueva.

#### Llegada del Rey.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Al llegar el tren se oyen muchos vivas y aplausos, que van haciéndose más nutridos e intensos hasta desbordarse el entusiasmo.

Las autoridades saludan a S. M. el Rey, que sube en un automóvil y se dirige hacia el Partidor de las aguas del Canal.

En el trayecto, la multitud que se agolpa vitorea con entusiasmo al Rey. Una muchedumbre de campesinos, agrupados detrás, seguían a los acompañantes con los invitados, periodistas y curiosos.

#### En el partidor.

En autos, coches y tartanas, llegan al Partidor el Rey y la comitiva.

El Partidor está situado frente a Amposta, a la derecha del Canal.

Las casas de Amposta se ven engalanadas, ofreciendo un pintoresco golpe de vista.

En el Partidor se halla cercado el terreno destinado al acto, formando un cuadrado de 500 metros de lado con barandilla de boj, imitando un jardín.

En este agradable lugar se levanta multitud de mástiles con gallardetes, flámulas, banderas, guirnaldas de flores, etc.

Se han levantado también dos tribunas, una destinada a altar y la otra para el Rey y los invitados.

En el momento de llegar S. M. el Rey descendió del automóvil y se dirigió hacia las tribunas.

Una muchedumbre enorme, que se hallaba presente, hizo una delirante ovación al Monarca, durando las aclamaciones algunos minutos.

#### La misa y la inauguración.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Dijeron la misa los sacerdotes en el altar erigido al lado derecho del Canal.

El Rey y sus acompañantes se situaron en una hermosa tribuna, adornada con tapices y flores y situada en el lado izquierdo.

El público se situó en los alrededores.

Celebróse la misa con orquesta, resultando muy hermoso el espectáculo.

La esplendidez del día lo favoreció más. Las campanas del pueblo han sido echadas a vuelo, y los morteretes, colocados en diferentes sitios, no cesan de disparar.

Terminada la misa, el Monarca se dirige a abrir la compuerta del canal primero, que va a parar a la acequia del Rey, y después a la compuerta del canal segundo, que conduce aguas a un estanque junto al pueblo de Pirelló.

El ingeniero Sr. Faria las abre y la ovación es indescriptible al comenzar a correr el agua.

El Rey retiróse luego.

A su llegada al puente del canal principal, firma, en una hoja muy artística de un álbum, el recordatorio de la ceremonia.

Después, el Sr. Cañé, presidente de la Junta de regantes, lee un discurso agradeciendo la presencia de Su Majestad.

El Rey le contesta expresando su satisfacción por asistir a un acto de tanta importancia.

Añade que su ánimo se expande ante estos esfuerzos para aumentar la riqueza nacional, congratulándose de la obra como Rey y como ciudadano.

#### El Tédium.

Terminada la ceremonia, el Rey volvió a

pie a la estación y conversó con la Reina por medio del teléfono de campaña.

Al salir por la puerta principal, la multitud agolpóse y le hizo objeto de una ovación indescriptible.

El Rey subió en un coche de cuatro caballos, enjaezados a la Grand d'Aumont, propiedad del marqués de Sama, en compañía del alcalde de Tortosa, el ministro de Fomento, Sr. Villanueva, y el marqués de la Torrealla.

Organizóse la comitiva, figurando en ella el general Weyler, el gobernador de la provincia, los marqueses de Mariana, los diputados Sres. Darca y Kindelán, el senador señor Forgas, las autoridades, elementos oficiales y las corporaciones.

Entre los aplausos, vivas y aclamaciones, dirigióse la comitiva a la Catedral, donde se cantó un solemne Tédium.

El templo estaba decorado con antiguos y artísticos tapices.

Las calles del tránsito estaban llenas de gente, así como los balcones.

Habían sido erigidos varios bonitos arcos.

Las tribunas públicas estaban llenas de hermosas damas, que saludaban con los pañuelos y vitoreaban al Rey.

Este contestaba afectuosamente.

BLAS AGUILAR

## EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

# Recepción de D. Andrés Mellado

Hoy, en sesión pública y solemne, ha recibido en su seno la Real Academia Española, como nuevo académico de número, al excelentísimo Sr. D. Andrés Mellado, escritor insignie, maestro reconocido como tal por cuantos redactamos estas hojas vanderas, pasto intelectual, casi único, del público que lee.

D. Andrés Mellado, periodista militante desde su primera juventud, ex director de *El Imparcial* y de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, tiene en esta Casa honrosos, sinceros y antiguos afectos. Por eso su merecida elección de académico de la Española es para nosotros motivo de satisfacción grandísima.

Hace ya tiempo que D. Andrés Mellado no dedica preferentemente su gran talento y su cultura envidiable a esta labor diaria a que vivimos entregados los periodistas profesionales. La política arrebatóle de nuestro campo, llevándole al suyo, más amplio y fértil. Sin embargo, grandes periódicos americanos, como *El Diario Español*, de Buenos Aires, y *El Diario de la Marina*, de la Habana, siguen honrándose con su preciada colaboración, y publican en sitio de honor sus bellísimas cartas, en que la actualidad española es ofrecida a los lectores de la otra banda del Océano, resumida, analizada y glosada, y donde la hondura del pensamiento y lo certero y agudo de la crítica se unen a la forma purísima e impecable.

La elevación de D. Andrés Mellado al alto y honrosísimo puesto de académico de la Española es para nosotros, los periodistas, motivo de grande y efusiva alegría. Es uno de los nuestros que, definitivamente, triunfa. Los periódicos fueron su liza, y en ellos ganó sus mejores batallas. Su talento irradió desde estas tribunas, dejando en las mismas huellas imperecederas. Con él vencemos, moralmente, todos los que seguimos amarrados al duro banco de galeote de la galera periodística.

Por desgracia, no es muy corriente que la fugaz labor de quienes escriben los periódicos cimente reputaciones de las que desafían a los años. Los más claros y agudos ingenios se agotan en la tarea ingratisima de fijar y glosar el momento que pasa. Son pocos los que reciben el espaldarazo, los que se imponen de modo permanente y escalan las alturas de un prestigio sólido.

D. Andrés Mellado que, en su notabilísimo libro sobre Roma y en sus estudios críticos de la Edad Cristiana, de la Edad Media y del siglo de los Austrias, se revelara como un historiador de estilo magistral, de erudición vasta y de juicio claro y firme, prodigóse durante largos años de trabajo duro, en centenares de artículos, crónicas, críticas, cuentos y correspondencias, que le encumbraron a los más altos lugares de la Prensa española y le consagraron maestro indiscutible.

El discurso que ha leído en la solemnidad de su ingreso en la Academia, y del que ofrecemos a continuación algunos bellos trozos, es una gallarda prueba de que su talento se mantiene eternamente joven, de que su pluma, que escribiera el *Monólogo de Dominiano*, el *Delirio de Caligula*, la pintoresca narración del veterano español que cuenta el *saco de Roma* y el estudio sobre el duque de Alba, no se enmoheció con la ociosidad relativa que la política le impusiese y de que sigue siendo hoy el prosista de primer orden que fuera cuando figuraba en la vanguardia de los gloriosos transformadores de la Prensa española.

#### El discurso.

He aquí algunos fragmentos del discurso que ha leído en su solemne recepción como académico de la Española, el ex ministro y periodista D. Andrés Mellado:

«Vengo de la Prensa y del periodismo, de la arena candente de las luchas políticas y del rudo batallar de los partidos, con sus entusiasmos y sus desmayos, su férvido anhelo, en busca de lo ideal, sus rectificaciones frecuentes y sus desencantos ásperos y desgarradores. Y al recibir en aquellos campos, donde la pasión impera, la merced tan superior a mis merecimientos con que me enaltecís ad-

### Telegramas oficiales

TORTOSA 5. Llegó S. M. Amposta sin novedad, saliendo en automóvil dirección partidor aguas. Verifícase este momento inauguración Canal. Exitó inmenso. Terminada ceremonia, irá tren Tortosa.

TORTOSA 5. Llegó tren real sin novedad. Entusiasta recibimiento.

TORTOSA 5. Verificada ceremonia descubrimiento lápida ingeniero Izquierdo, toma S. M. carruaje cuatro caballos para hacer entrada población.

\*

El Presidente del Consejo estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Barroso dió cuenta al Sr. Canalejas de los telegramas recibidos durante la madrugada y esta mañana respecto al viaje de Su Majestad, que no pueden ser más satisfactorios.

Por todas las estaciones donde ha pasado el Rey ha sido objeto de entusiastas aclamaciones y reiterados agasajos.

También le informó de la tranquilidad que reinaba en Zaragoza, en cuya capital se temía pudiera ocurrir algo con motivo de la excitación que reina entre los elementos radicales.

mitiéndome en el seno de esta Corporación insignie, no acierta la voz de mi alma agradecida a expresar las hondas emociones del júbilo y del reconocimiento, cuando ya en estas últimas etapas de mi laboriosa y honrada peregrinación por el mundo de los diarios, de la administración y de los Parlamentos—*roto casi el navío—* a nuestro almo reposo—huyo de este mar tempestuoso.

Largos años he vivido en la frontera de los doctos y del vulgo, con los varones de alto ejemplo en las ciencias, en las artes ó en la gobernación del Estado, y sintiendo a la par la viva palpitation de las muchedumbres populares, atormentadas por ansias y desalientos, ávidas de reivindicaciones justicieras, desbordadas a veces, cuando, roto el freno y henchido el nivel, no conocía limite la marea de sus cóleras, y estadzias luego, si el desengaño las mantenía inertes sobre el propio teatro de sus devastaciones. Los hombres de la última generación del siglo XIX hemos sido autores, testigos ó víctimas de las mudanzas y transformaciones más profundas de nuestra vida social. Amanecemos a la luz de la inteligencia, bien promediada la última centuria, en días de aparente serenidad, en los cuales, como la *Dama Blanca* de las leyendas del Norte, presagios fatídicos tomaban cuerpo y voz de fantasmas agoreros para predecir la caída de instituciones seculares.»

Pero aun en los años más tempestuosos, cuando la guerra señoreaba á hierro y llama la Península devorando a sus hijos más heroicos, cuando a las veces se nos mostraba el horizonte más negro que las noches de nuestras pesadillas y más revuelto el suelo nativo que el mar en los oleajes de los equinoccios, vivió siempre en el fondo de nuestras almas y brilló en las cimas de nuestro pensamiento algo santo, algo entrañablemente querido é idolatrado que no provocó agresiones, odios, ni violencias, sino que antes bien juntó á los parciales de los más reñidos bandos en religión de amor y de esperanza: el culto al idioma nacional. La ola roja que parecía alzarse amenazadora contra la bóveda de los cielos, calmaba sus furores con quietud amorosa ante las aras de Lope y de Cervantes, de Calderón y de Tirso, y hasta de la santa virgen de Avila.

La belleza de la lengua hispana era como la nube luminosa que guiaba al pueblo de Dios por el desierto. Su fulgor en la tribuna, en la cátedra y en la Prensa recordaba la llama que la sacerdotisa de Vesta mantenía con brillo perene sobre los desquiciamientos del mundo romano. No evocaré los nombres gloriosos de varones insignes, gobernantes en medio de la revolución como Castelar, Ayala, Núñez de Arce, Salmerón y otros cien que, con la palabra y con la pluma, enriquecieron el habla de Castilla, haciendo vibrar ideas y pasiones novísimas con toda la castiza majestad é hidalga gallardía del patrio idioma; sólo si he de traer á la memoria cómo los igualaron, y con su estilo compitieron aquellos otros caudillos más extremados en la obra de la destrucción y de la intransigencia implacable.

Aquel preclaro varón que elevaba á dogma político la desmembración de la España histórica, el patriarca venerable del «pacto sinalagmático», D. Francisco Pi, en su prosa diáfana, austera y elegantísima, fué siempre un clásico, un émulo de los más sobrios prosistas del siglo XVII. Roque Barcia, el caudillo de la demagogia cartagenera, recordaba, en medio de aquella anarquía, su Diccionario etimológico, y sometía los sinónimos a las más severas disciplinas académicas. García Ruiz, jefe y parcial único de la República unitaria, implacable enemigo de la tradición, era un humanista que parecía doctorado en la capilla histórica de Santa Bárbara del viejo templo salmantino, en los tiempos de fray Luis de León. Roberto Robert y Ramón de Cala daban paz á la piqueta demoleedora para rendir culto, aquél á Quevedo y estoto á

Meloy Hurtado de Mendoza. D. Eduardo Benot, jacobino impenitente, paladín, hasta sus últimos honrados días, de una renovación de todas las instituciones, fué un verdadero dictador de la sintaxis, de la prosodia y de la ortografía.

Atestiguo, como veis, con muertos para no hablar de los supervivientes, pues me vería tentado, al volver a tiempos recientes, a encontrar bravas y flameantes rebeldías, que deben más que nada su aura popular al arte maravilloso con que supieron escalar las cumbres de la novela y del teatro, y poner de manifiesto en libros memorables el heroísmo de la raza y la hermosura de su lengua.

«Bien pudiera traer citas copiosas y elocuentes para añadir autoridad a mis humildes asertos; mas prefiero en este caso romper el dique al sentimiento propio sin procurar los no difíciles arreos de erudición prestada. Cuanto más que la lengua castellana es testimonio vivo y perdurable del alto espíritu de la raza española, y algo así como la flor y nata de nuestro ingenio, de nuestra cultura, de nuestro carácter tradicional. Templado fué este idioma, valiente y duro, en los recios yunques de la guerra, al son de los martillos y a la par que las hojas, de las espadas; fundido también con los bronces sonoros de las primeras catedrales; áspero y rudo, en aquellas gestas varoniles, como los versos del Poema del Cid. Nacido y creado en las entrañas del pueblo sin más afeite que el ímpetu natural, rodó de labio en labio y de riesgo en riesgo, entre el galope de los caballos y el zumbido de las balistas, aprendiendo la música bárbara y sublime que luego había de escribir en las páginas del Romancero. Tanto creció la lengua peregrina, que, apenas llegada a su arrogante mocedad, le fueron abiertas con grande honor las puertas de los palacios, los claustros de los monasterios y las aulas de los doctos, y supo entonces rivalizar con su madre, la altiva matrona del Lacio, en los libros de las leyes, y adular el oído de las damas con el blando acento de las dulces galanterías. Y en llegando los siglos de oro se alzó a la cumbre de la grandeza y de la gloria con tanta majestad, que para hablar con Dios debidamente era preciso conocer las páginas del maestro Granada y de Santa Teresa de Jesús. Todavía, en medio de los desastres de nuestro siglo, esta lengua, noble expresión del alma de cien millones de seres, constituye nuestro mayor y más ilustre título de honor y de esperanza... ¡Si! ¡Todavía el espíritu español vuela como águilas sobre las cumbres, y pasa por encima de los mares, y se remonta hasta los cielos con resplandores divinos, merced a la virtud y eficacia de este noble instrumento, que fué de hierro y se tornó de oro, gracias a la elocuencia y excelentísima moral del pulcro y elegantísimo idioma castellano!

Después analiza extensa y bellamente la figura del académico cuya vacante ocupa, don Francisco Silvela, y luego de narrar su vida política y parlamentaria, dice:

«Solia sentarse, cuando no lo hacía en el banco azul, en un escaño del Centro, de los que forman sillón, en los sectores circulares de la Cámara. Allí arrellanado destacábase sobre la felpa roja su cráneo un poco parecido al de Ayala en el soberbio modelado de la frente; sus lentes fulguraban con destellos de espada, y su boca desplegóbase en sonrisa, que el brillo de unos dientes magníficos hacía atractiva y la expresión enigmática de los ojos temible. Daba todo él la impresión de una serenidad burlesca, de una perspicacia punzante, de una fuerza disciplinada por la urbanidad más exquisita. Tan elocuentes casi como sus labios eran sus manos, manos hidalgas, finas, alargadas, nerviosas, menos pálidas que las del caballero de la Espada del Greco, más varoniles que las del propio Van-Dick en su auto-retrato del Museo; manos, en fin, que al ser estrechadas daban una indefinible sensación de pulcritud y de nobleza. Acaso por ello tuvo un modo singular de tenderlas para el saludo, que recordaba a los galantes contemporáneos de los Luis de Francia. Rara vez oprimía con efusión cordial la diestra que hallaba al paso. Puede decirse que la cogía como para apartarla, con la natural propensión suya a desviarse de lo vulgar.

«Cuando en las tardes solemnes del Parlamento se alzaba de su escaño, erguía la cabeza, entornaba los ojos bajo los quevedos relucientes, dibujaba en la boca una sonrisa, y, marcando con aquellas manos las cautas inflexiones de la frase, los giros de una sintaxis, algo complicada, pero castiza, lograba cautivar al auditorio con el brio de una irresistible sugestión. Y al concluir sus discursos siempre quedaban temblando en el oído la sentencia, el donaire, la profecía, la flecha aguda del ingenio, que pasa silbando por encima de las muchedumbres para clavarse en el pecho de la posteridad. No conocí, como orador, el olvido: sus oraciones son de las pocas que conservan vida espiritual en ese mar de palabras muertas de los archivos parlamentarios.»

«No es propio de esta solemnidad ni es lícito a los contemporáneos usurpar derechos de la posteridad, adelantándose a sus fallos imparciales en el juicio de los móviles y fallar el alcance y las consecuencias de aquella elección política de un partido gobernante, ruptura o cisma que alteró la normalidad de una fuerza histórica de la Monarquía restaurada. Pero es imposible darse cuenta del encuentro de aquellos dos grandes oradores, del choque de aquellas inteligencias soberanas, sin evocar las sendas ideas políticas inspiradoras de ambos combatientes, incompatibles de momento, aun siendo por igual nobles y generosos.

En Cánovas, la edad, la experiencia, el desgaste de la vida, el trato continuo con toda clase de gentes, la misma necesidad en

un jefe de contar con la fuerza íntegra de sus adeptos, determinaban, ya en el ocaso majestuoso de su vida, cierta bondadosa indulgencia, un dejo de paternal misericordia hacia las flaquezas que no llegaron a maldades. Solía mirar con lástima y desdén compasivo a los pecadores que hacían equilibrios en la frontera de lo bueno y de lo malo; sus enojos no pasaban de alguna frase epigramática, pronto olvidada por él, y cuando algún fiscal oscuro, ardiendo en celo desafortunado, le señalaba tachas en algún personaje, solía exclamar: «¡Es tan difícil ganar amigos en estas alturas del Poder y de los años, que dejo al público que acuse y juzgue, reservándome el indulto si la culpa no es imperdonable!» En el arrepentimiento veía solamente lo bueno que antes hiciera el acusado y la probable esperanza en una redención cumplida. Recibía al hijo pródigo como el padre de la parábola: con los brazos abiertos y sacrificando en honor suyo el mejor de sus corderos.

Silvela, por temperamento, por la edad más moza, por amor fervido a lo ideal, tal vez por atracción invencible a destacarse entre los más puros, creía cumplir un imperativo categórico de su conciencia depurándolo todo: doctrinas y hombres, actos y propósitos. Su criterio de la selección era una especie de Port-Royal de la política, y quizá ningún espíritu, en lo acerado, en lo fino y en lo implacable, se ha parecido tanto al de Blas Pascal como el de D. Francisco Silvela.

En las debilidades políticas veía una culpa; perdonar la falta no le parecía misericordia, sino condescendencia pecadora y contubernio con la prevaricación. Completando el símil del hijo pródigo, diré que no creía en el arrepentimiento del que se reintegraba a los lares paternos, sino que sospechaba en él recaídas peores. Así, en los abrazos de la reconciliación no consideraba lo sincero de la enmienda, sino que percibía la ingratitude del abandono y el vaho de las orgías y franchechas en que se consumió la ausencia.

La pugna, pues, surgió irreductible entre quien defendía por práctico lo bueno, transigiendo con lo mediano, y el que exigía siempre lo mejor, por creerlo debido y hacedero. Al abandonar Silvela la vida pública, acaso reconoció la incompatibilidad de tan inflexible y absoluto criterio con la realidad que le circundaba inexorable. Mas en la ocasión a que aludo el choque sobrevino.

Una tarde, inolvidable, se levantó a hablar; la Cámara estaba de bote en bote; cuando la gente vio erguida en el escaño la figura de Silvela hubo un silencio tan hondo, que llegó a hacerse angustioso, y en aquel silencio quedaron sumidas, como reptiles agazapados entre tinieblas, mil pasiones ajenas al alma del orador. Habló Silvela con sencillez con seguridad, con corrección. No hubo ponzoñas en sus labios, porque no las había en su corazón tampoco. Fué su palabra, como nunca, sobria, tersa, irónica para algunos, y respetuosa para su jefe. Hablaba Silvela subrayando su palabra con estridores de la voz, que perjudicaban mucho a su elocuencia. Aquel subrayado fonético era para muchos la quinta esencia de la más refinada intención, una de las características del *florentinismo* con que fué bautizado su estilo oratorio. Aquella tarde, más que en ninguna otra ocasión, el público puso, en lo que era natural hábito de Silvela, cuantas malicias incuban solapadamente los despechos, las ambiciones y las esperanzas de los parciales. Así es que cuando el orador pronunció, con referencia a su jefe insigne, una frase, mejor dicho, una palabra, el infinitivo de un verbo que ha pasado a la Historia, todo aquel mundo incoercible de espíritus malignos, al acecho de una ocasión para desencadenarse, se apoderó del vocablo, lo transformó en saeta y lo envió, con silbo agudo, a la cabeza del banco azul, donde el gran Cánovas, sereno, como siempre, desdefosó como nunca, oía el discurso, prodigando los peculiares sacudimientos altivos de su cabeza dominadora. Yo, que recuerdo todos los incidentes de aquella escena, como si ahora mismo tuviera realidad plástica ante mis ojos, puedo asegurar que Silvela se desconcertó ante el efecto que su frase producía. Su espíritu debió sentir, al contacto del espíritu de la Cámara, impresión semejante a la que en el mundo físico puede causar sobre una piel delicada el roce con una ortiga que cobijase una sierpe. Y cuando terminó la sesión, cuando Cánovas iba a Palacio a presentar la dimisión a la Reina Doña María Crístina, cuando todo eran enhorabuenas y aplausos, diti-rambos y encomios al golpe cetero de la famosa *daga florentina*, Silvela, evadido de las efusiones de los pasillos y del salón de conferencias, refugiábase en lo más íntimo de su hogar y sufría, con angustia, las consecuencias de un acto, solo inspirado en desinteresados anhelos de patriotismo. Quizá en aquella hora, como del primero de los apóstoles, podía repetirse, sin faltar a la verdad, el *Flevit amare*.

«De esta manera pasó por el mundo, sin curar de su mérito y fortuna personales, don Francisco Silvela, desdefosó del fácil aplauso de los hombres. El asiento que aquí dejé, al partirse de esta vida mortal, ha de seguir vacío, como sitial de respeto siquiera yo le ocupe, merced a vuestra singular benevolencia. Así, en casa de alto linaje, cuando la muerte pone su luto en el estrado familiar, arrebatando al varón clarísimo que dió honor y paz a la estirpe, si alguien se sienta en el sillón vacío, antes que orgullo y vanagloria muestra, la pesadumbre del recuerdo y del dolor.»

**La contestación.**

Contestó al discurso de D. Andrés Mellado D. Alejandro Pidal y Mon, que dió lectura a un trabajo extenso y galano, en que recordó, para elogiarla, la figura de D. Francisco Silvela, enumeró los altos méritos del nuevo académico, como historiador, periodista, crítico y político y cantó las excelencias de la lengua española.

**Entrega de premios.**

Terminado el solemne acto, procedióse a

entregar los premios de la fundación de San Gaspar, correspondientes a los años 1910 y 1911, los obtenidos por los escritores laureados en los certámenes ordinarios abiertos por la Academia en 1908, y el de la fundación del duque de Berwich y Alba.

La solemnidad académica de hoy ha sido muy brillante. Asistieron a ella numerosos políticos y periodistas y bastantes señoras.

**MARRUECOS**

**Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL)**

**Caída desgraciada.**

MELILLA. (Sábado, noche.) El habilitado del regimiento de África, D. Miguel Rodríguez, marchó a las posiciones conduciendo las pagas de los oficiales.

En el camino de Ras Medua, y sitio próximo a Atlaten, se espantó la mula que montaba el Sr. Rodríguez y fué despedido con violencia, produciéndose en la caída heridas en la cabeza.

En el último tren fué conducido el herido a Melilla.

**El coronel Prestamero.**

Ha llegado a esta plaza el coronel de Caballería D. Mariano Prestamero.

Seguidamente ha tomado el mando del regimiento de Alcantara.

**Dos prisioneros.**

Conducidos por una pareja de la Guardia Civil, han sido traídos a la plaza, como prisioneros, un moro herido y otro ileso.

Estos dos moros son los que, en unión de otro que quedó muerto, agredieron a las fuerzas que hacían la aguada para la posición de Tumiats.

**Grupos rechazados.**

Cuando estaban practicando ejercicios de tiro al blanco fuerzas de la avanzada llamada Buenos Aires, de la posición del Harcha, vieron un numeroso grupo de moros enemigos que se acercaba en actitud hostil.

El jefe de la fuerza ordenó que se hiciera fuego sobre el grupo.

De los *harkes* del grupo quedó uno muerto y huyeron precipitadamente los restantes. Durante la noche fué recogido el cadáver para procurar proceder al reconocimiento.

**Las bajas en la escaramuza de ayer.**

Durante el tiroteo sostenido ayer, referido en mis telegramas, tuvieron los moros las bajas siguientes:

En Buxda murieron cinco indígenas de la *harka* enemiga; de Beni Buyahi resultaron diez heridos y seis caballos muertos, y de M'Talza se calcula que pasaron de cuarenta el número de heridos.

La columna mandada por el general López Herrero, formada por un regimiento de Infantería, dos escuadrones de Caballería y una batería de Artillería, efectuó hoy un paseo militar desde Nador hasta Taurit Harrich, regresando al atardecer, sin novedad.

**LACALLE.**

**Telegrama oficial**

MELILLA 4. (A las 21,30.) Capitán general a ministro Guerra: Ayer avanzada en Harcha hizo fuego sobre grupo enemigo, que se aproximaba hostilmente a fuerza que tiraba al blanco, huyendo aquél después, dejando un cadáver en campo.

Bajas causadas ayer enemigo por fuego desde posiciones Uxdar Arruit fueron nueve moros y cinco caballos muertos de Beni-Buyahi y seis muertos más de M'Talza, ignorándose número de heridos que quitaron.

Teniente Africa Rodríguez Fonseca cayó del caballo que montaba, produciéndose fuerte conmoción cerebral.

Columna López Herrero, un regimiento, dos batallones y batería Montaña, salió esta mañana para Taurit Narihich y Huxdor, regresando al atardecer a campamento, sin novedad. Tampoco la hay en el territorio.

**Desde Tánger**

**(DE NUESTRO CORRESPONSAL)**

**Refuerzos al Garb.**

TÁNGER. (Sábado, noche.) Salieron para la región del Garb fuerzas conduciendo 23 camellos con cargamento de municiones y tres ametralladoras, destinándose este material de guerra a reforzar las mehallas mandadas por instructores franceses.

**Noticias de Fez.**

Comunican de Fez que siguen funcionando con carácter permanente los cuatro Tribunales militares franceses.

El comercio sigue cerrado y también las Oficinas de Correos, despachándose la correspondencia en los Consulados.

Ni los europeos ni los moros salen a la calle, habiendo muchas familias de estos últimos que han abandonado la ciudad, pues el régimen de delaciones que impera quita la tranquilidad a los habitantes.

Aseguran que Muley Hafid insiste en abdicar, y que si lograrse este deseo fjaría su residencia en Tánger.

**Ataque a un puesto francés.**

TÁNGER. Los zemoirs han atacado el puesto francés de El Maaz, situado al Sur de Souk el Arbaa.

Las tropas francesas han tenido 11 muertos y 30 heridos.

El enemigo huyó.

**Informaciones**

**extranjeras**

**Columna francesa atacada.**

PARIS. Publica esta tarde la *Patrie* un telegrama de Casablanca anunciando que una columna que estaba realizando un reconocimiento fué atacada cerca de El Maaz por los zemoirs.

Parece que tuvieron las fuerzas varios muertos y unos cuarenta heridos.

En el ministerio de Negocios Extranjeros no se tiene noticia de este supuesto combate.

**EXTRANJERO**

**Descarrilamiento.—Dos muertos.**

MONTAUBAN. Ha ocurrido un descarrilamiento en la estación de Ville Bombón, volcando un coche y resultando dos viajeros muertos y un herido grave.

**Condenados.**

BERLIN. El boticario Schamarch, principal acusado en el proceso incoado por envenenamientos ocurridos en el Asilo de Froebelstrasse, ha sido condenado hoy a cinco años de prisión y 2.500 francos de multa.

Para otros dos acusados dió el tribunal penas de dos meses y seis semanas de prisión, respectivamente.

**Otro de la banda.**

NANCY. Un individuo llamado Bill ha matado hoy a tiros de revólver al carretero Blanchet, por suponer que éste ha sido la causa de la detención del anarquista Reinert, complicado este último en el asunto Bonnot-Garnier.

El criminal se dió a la fuga.

**Caída de un aviador.**

NIZA. El aviador conde Robillard de Cosnac, que estaba evolucionando a gran altura, cayó a tierra, por haber sufrido averías el aparato, resultando gravísimamente herido.

**Entre policías y huelguistas.**

LISBOA. Se ha producido una colisión entre la Policía y los obreros tejedores huelguistas de una fábrica de esta capital.

Los huelguistas apedrearon a la Policía, resultando varios heridos de ambos bandos. Se han practicado muchas detenciones.

**Viaje ministerial.**

RIO JANEIRO. El ministro de Agricultura ha salido para realizar un viaje de estudios, que durará un mes, en el Sur del Brasil, donde inaugurará la Exposición de cría caballar que ha de celebrarse en Portalegre.

Visitará también el interior del Estado de Rio Grande, donde piensa dar a la referida industria, ya floreciente, un impulso muy especial.

Irá luego el referido ministro a Montevideo.

**Derrota de las tropas federales.**

WASHINGTON. Según informaciones procedentes de Agra (frontera mejicana), un gran combate se ha librado en Torreón, siendo derrotado el ejército federal.

**Protección de los súbditos extranjeros.**

SAN FRANCISCO. El transporte americano «Buford» recogerá a los súbditos americanos, españoles e ingleses que se hallan en el litoral mejicano del Pacífico.

**ITALIA Y TURQUIA**

**Cesa el bombardeo.**

ROMA. Un nuevo despacho del almirante Viale, depositado a las nueve y media, ó sea tres horas después de principiar el bombardeo de la bahía de Kalika, refiere que éste había cesado por completo y que las operaciones se desarrollaron con rapidez, no tropezando con ninguna dificultad.

Dichas operaciones fueron, además, favorecidas por un tiempo hermoso.

Las tropas turcas se retiraron sobre las alturas próximas.

**Otro desembarco de los italianos.**

ROMA. El Presidente del Consejo, monsier Giolitti, ha manifestado a la Cámara de Diputados que en la bahía de Kalika (Rhodas) ha dado comienzo esta mañana el desembarco de tropas por los navios italianos, sin que les haya opuesto ninguna resistencia el enemigo.

**LIBROS-BOMBAS**

**ATENTADOS MISTERIOSOS**

**Alarma en Bulgaria.**

SOFIA. Reina gran alarma en esta capital por que una Asociación misteriosa terrorista ha cometido diversos atentados.

El jefe del partido estambulovista, Shenadieff, uno de los principales hombres de Estado de Bulgaria, recibió ayer, por correo, un libro elegantemente editado, en cuya tapa había sido grabado en letras de oro el título «Historia de Armenia».

Quiso abrirlo y tropezó con una pequeña resistencia que escamó mucho.

Examinó más despacio y sospechó que fuese, en vez de un libro, una máquina infernal.

Y llamando a la Policía entregó el volumen. Este había sido enviado desde Egipto a Sofía.

La Policía levantó con infinitos cuidados la tapa del libro y vió que éste encerraba una máquina explosiva de una fuerza enorme.

Si Shenadieff hubiese intentado abrir la falsa «Historia de Armenia», tirando violentamente de las tapas, hubiese sido destrozado por una explosión.

Casi a la misma hora que Shenadieff recibía la máquina infernal, procedían a abrir, en la Redacción del diario *Volia*, un paquete llegado por correo, y que contenía aparentemente un grueso tomo en octavo.

Iba dirigido al director, Radef.

En ausencia de éste abrió el paquete el secretario de la Redacción.

Este tuvo sospechas, viendo que el libro no podía ser abierto con facilidad, y que sus hojas estaban pegadas y formaban una sola masa.

Y entrególo a la Policía.

Por la tarde recibían paquetes iguales Naumof, director del diario *Yetcherna Pochta*, Matos, representante en Sofía de la Organización interior de Macedonia, y otros políticos, periodistas y personajes.

Todos ellos, que estaban ya prevenidos, les entregaron, sin abrirlos, a las autoridades.

El prefecto de Policía ha enviado una nota a los periódicos que contiene una aserción verdaderamente grave.

Dice en ella que varios macedonios habitantes en Sofía han recibido cartas de Salónica en que se afirma que el Comité central de la Joven Turquía de dicha ciudad otomana ha decidido matar a todos los políticos búlgaros que acudieran y protegen el movimiento nacionalista.

Agrega que estas tentativas de asesinato por correo no son sino el comienzo de un vasto plan terrorista.

En Alejandría (Egipto), donde fueron preparados y remitidos los libros-bombas, funciona una numerosa sección de Jóvenes Turcos.

Y el prefecto de Policía dice que dicha sección es la que ha organizado los atentados terroristas de que han estado a punto de ser víctimas los más eminentes políticos y periodistas de Bulgaria.

**EN ALEMANIA**

**Falsificaban moneda los empleados del Gobierno**

**Gran sorpresa.**

BERLIN. Hace algún tiempo empezaron a circular en Leipzig y su distrito, y luego en toda Sajonia, infinidad de monedas falsas de cinco marcos.

Los comerciantes se quejaron y las autoridades empezaron a practicar investigaciones. Estas no dieron resultado alguno.

Varios sospechosos, detenidos como presuntos falsificadores, fueron luego puestos en libertad, porque probaron su inocencia.

Y mientras las autoridades intentaban vanamente descubrir a los falsificadores, éstos ponían en circulación nuevas partidas de monedas.

La falsificación estaba tan bien hecha, que era precisa gran práctica para separar las monedas legítimas de las falsas.

Por último, la Policía de Leipzig prendió a una elegante señora, que pagaba siempre con monedas falsas de 5 marcos.

Registrados sus equipajes—pues se hospedaba en un hotel,—fueron halladas varias maletas llenas de monedas iguales y una voluminosa correspondencia en cifra.

Después de largos interrogatorios, la elegante monedera falsa hizo importantes revelaciones.

Y gracias a ellas, las autoridades se pusieron sobre la verdadera pista.

Anteayer fueron presos algunos empleados de una de las Casas de la Moneda del Imperio.

Ellos eran los que fabricaban monedas falsas de 5 marcos.

En el domicilio del jefe de los mismos, y en un gran sótano, descubrió la Policía una verdadera fábrica de moneda falsa.

El hecho, al ser divulgado, ha producido extraordinaria sorpresa.

Calculase que la cantidad de moneda falsa puesta en circulación pasa de cinco millones de marcos.

**LOS SUCESOS DE LENA**

**AGITACION EN RUSIA**

**Huelgas y discursos.**

SAN PETERSBURGO. La agitación causada en los centros obreros y estudiantiles por las noticias llegadas de Lena, donde, como se sabe, fueron muertos ó heridos a tiros por los cosacos más de cuatrocientos obreros de las minas de oro, que se habían declarado en huelga, gana terreno y preocupa seriamente a las autoridades.

Los discursos contradictorios pronunciados por los ministros de Interior y de Comercio, han contribuido a excitar los ánimos.

El primero atacó a los obreros, defendió a la Compañía, y dijo que los cosacos, haciendo fuego, habían merecido bien de la patria.

El segundo, al contrario, dijo que parecía que había habido improvisión y dureza y que urgía abrir una información.

En vista de tales divergencias, Kokoytsof, Presidente del Consejo, anunció que haría uso de la palabra.

Pero, en vez de dirigirse a la Duma, salió en tren para Livadia, donde le llamaban asuntos particulares.

Mientras, las huelgas se suceden en San Petersburgo.

Los obreros de las fábricas y los talleres abandonan el trabajo como señal de protesta.

Ascienden ya a muchos miles los huelguistas.

Además, los estudiantes siguen organizando mítins y manifestaciones, que la Policía se apresura a estorbar é impedir por la fuerza.

Continúan las prisiones y los registros. Varios estudiantes, presos cuando cantaban La Marsellesa, la cabeza descubierta, en la perspectiva Newski, frente a la Catedral de Kazan, van a ser deportados a la Siberia.

Sus familias realizan gestiones para que el Gobierno les perdone ó, a lo menos, les castigue con menos severidad.

La Policía dice que la clase obrera de San Petersburgo posee una poderosa organización sindicalista secreta.

Dicha organización es la que organiza las huelgas actuales.

Ocupándose de todo esto, la «Novoie Wremia» dice:

«Las represiones policíacas no bastan aquí. Son precisos actos.»

Hace falta una información completa é imparcial sobre el drama de Lena.

El Gobierno dice que no se puede hacer nada ahora, por el mal estado de las comunicaciones.

No es cierto. Hay que enviar ahora una Comisión a Siberia y no aguardar a que las nieves desaparezcan.»

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## PORTUGAL EN ORENSE

**Extradición de un homicida.—Su entrega al consúl portugués en Verín.**

ORENSE. (Sábado, noche.) Hoy, y con motivo de ciertos rumores que venían circulando acerca de hechos realizados por los monárquicos portugueses, he tenido ocasión de hablar con el gobernador civil, Sr. Reixa, y he aquí algunas de las manifestaciones recogidas de labios de la expresada autoridad:

«Comenzaré—me dijo—noticiándole que ha llegado de la cárcel de Bande, ingresando en la de esta capital, un súbdito lusitano, de nombre Antonio Díaz Oliveira, que desde el mes de octubre último se encontraba en la prisión de aquella villa.

Dicho sujeto, como de sesenta años de edad, y apodado *El Piscina*, hallábase reclamado por las autoridades de su territorio, como autor de un delito de homicidio voluntario.

El ministerio de Estado español autorizó la extradición de *El Piscina*, y, conforme a las ordenes recibidas, mañana sale para Verín, conducido por una pareja de la benemérita, para ser entregado al consúl de Portugal en aquella plaza.

**Un asalto.—¿Se comprobó el hecho?**

—Aquí se hablaba ayer—expuse al señor Reixa—de sucesos recentísimos ocurridos en la frontera. ¿Qué puede usted decirme de ello?

—Que se me figura ha existido exageración. La Plenipotenciaria de Portugal se ha dirigido a nuestro Gobierno en queja de que cincuenta emigrados monárquicos de los residentes en esta provincia habían asaltado el puesto fiscal de Ameixoeira, cerca de Melgaco, robando armas y otros efectos e internándose de nuevo. Cumpliendo disposiciones telegráficas del ministro de la Gobernación, he ordenado a la Guardia Civil la apertura del oportuno expediente para comprobar la exactitud de los hechos. Naturalmente que si éstos resultasen ciertos, se buscaría a los autores de los mismos, se trataría de recuperar las armas y se impondrían a los asaltantes los correctivos procedentes; pero hasta ahora no se ha recibido la información de la benemérita, y nada puede afirmarse de lo ocurrido. Creo, sí, que el asalto haya existido, pero tal vez sin las proporciones con que allí quisieron revestirlo. Acaso un hecho abultado por la fantasía de las gentes, muy dadas a agrandar lo todo, concediendo a veces importancia a cosas aisladas que no merecerían el honor de que nadie se ocupase de ellas.

**¿Los monárquicos se instrucionan?**

—Afirmase por ahí, Sr. Reixa, que los ex-patriados realizan ejercicios de instrucción y tiro al blanco. ¿Es cierto esto?

—Puedo asegurar a usted que no es exacto, a menos que me lo oculten los encargados de enterarme de tales datos, y tengo plena confianza en mis informadores. Diariamente recibo partes de la Guardia Civil y de los alcaldes, y nada me comunican de esos ejercicios de que se habla, ejercicios que, como se comprenderá, no podrían pasar desapercibidos a nadie, y hoy menos que nunca, dada la animosidad que parece existe en algunos pueblos hacia los portugueses, y cuyas gentes—las de los pueblos—serían las primeras en hacer saber a la benemérita los expresados abusos.

**Paiva no está en la provincia.**

—Eso de los ejercicios—continué diciéndome el gobernador—viene a ser algo así como la estancia de Paiva Conceiro en esta provincia. Repetidas veces habrá usted oído: «Paiva se halla en Orense.» «Paiva pasó para El Telleiro.» «Paiva en un punto.» «Paiva en otro.»

Pues, bueno; abrigo desde hace días la firmeza de que el famoso conspirador no se encuentra en ningún pueblo de mi mando.

¿Dónde está realmente? Eso sí que lo ignoro; pero que en la provincia de Orense no reside, lo certifico. Y, sin embargo, ¡váyalos usted con estas seguridades a los elementos opuestos!

**La incursión proyectada.**

De otras cosas prosiguió hablándome el señor Reixa, relacionadas con la tan cacareada incursión de los *manuelistas*, y de sus frases, así como de sus atinados juicios, pude sacar en consecuencia que *todo está igual*, que continuarán las sospechas, los temores, los celos; que seguirán viéndose cientos y miles de conspiradores en donde apenas si existen cuatro ratas; que no cesarán las intranquilidades en los unos, y que en los otros persistirán los sueños...; pero que al fin y a la postre... nada.

## ANDALUCÍA

**Botadura de un barco-aljibe.**

CADIZ. (Sábado, noche.) En la factoría de la Transatlántica ha sido botado al mar esta tarde, con felicidad, un barco-aljibe, dedicado al servicio de los buques de la Compañía.

Cargará este barco cien toneladas de agua.

**El «Villa La Graña».**

También se ha procedido al lanzamiento del vapor *Villa La Graña*, en el que han efectuado reparaciones, que casi ha sido construido de nuevo.

Este buque es propiedad de la casa armadora José Díaz y Compañía, y se destinará al servicio de cabotaje entre los puertos de Cádiz, Huelva, Isla Cristina y Ayamonte.

Dirigió las operaciones del lanzamiento el ingeniero D. Juan García Sola, ayudado por D. Antonio Rodríguez Guerra. Ambos fueron muy felicitados por el éxito de la operación.

Presenciaron la botadura los jefes de la Transatlántica, varios marinos, los alumnos de Náutica y centenares de obreros.

Bendijo el barco, antes de ser lanzado al agua, el capellán de la Factoría, D. José Riera.

**El «Manuel Calvo».**

Actualmente trabajan en la factoría de la Transatlántica 1.400 obreros. Se están efectuando en el transatlántico *Manuel Calvo* las reparaciones de importantes averías que sufrió a causa del fuerte huracán durante el último viaje de Cádiz a Nueva York.

**Huelga de mineros.**

ALMERIA. (Sábado, noche.) En Gérgal se han declarado en huelga los mineros de aquella zona, a causa de negarse el ingeniero director de las minas a admitir a los obreros despedidos.

El comercio ha cerrado sus puertas por temor de que se altere el orden; pero la actitud de los huelguistas es pacífica.

En previsión de posibles sucesos, se han reconcentrado fuerzas de la Guardia Civil.

**Un «clock-out» contra los tipógrafos.**

MALAGA. (Sábado, noche.) Entre patronos y obreros tipógrafos se planteó, hace algunos días, una cuestión relativa a la reglamentación del trabajo.

Hicieron gestiones, desde el primer momento, para llegar a una solución de concordia, pero los obreros han retirado los poderes a la Comisión que les representaba en estos trabajos, enviando una comunicación a los patronos, en la que mantienen la totalidad de las peticiones que habían formulado.

El cambio de actitud de los obreros ha motivado una reunión que celebraron esta noche todos los patronos pertenecientes a la Asociación gremial de las Artes Gráficas, excepto uno, y en la que se acordó el cese total del trabajo en los talleres mientras los obreros no depongan la actitud que han adoptado.

Los propietarios de las imprentas en que se tiran los periódicos diarios cerrarán parte de los talleres destinados a los trabajos sueltos y caso de que este acuerdo provoque la huelga de los cajistas, las Empresas periodísticas, reunidas, editarán un sólo diario, dedicado exclusivamente a información, utilizando el personal no asociado de la imprenta de *El Cronista*.

## ARAGÓN

**Los republicanos y el gobernador.**

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Por suspensión gubernativa de la Junta directiva de la Juventud radical se ha encargado la Fraternidad republicana de solicitar la autorización para la anunciada Asamblea.

El gobernador ha negado la autorización, ofreciendo concederla cuando en la solicitud se puntualicen los extremos que en la Asamblea habrán de ser objeto de discusión.

También ha negado el gobernador la autorización solicitada para celebrar mañana la manifestación con objeto de llevar al cementerio de Torrero coronas destinadas a ser colocadas en la tumba de D. Joaquín Costa, y en las de las víctimas de los sucesos de septiembre, que murieron en la calle del Perro.

En la negativa del gobernador se dice que para autorizar la manifestación es preciso cuenten los que la solicitan con la autorización del Ayuntamiento, que es el propietario del cementerio.

**Representantes republicanos.**

Ha comenzado la llegada de representantes de las Juventudes revolucionarias de Barcelona, Madrid, Valencia y otras poblaciones para asistir a la Asamblea, que empezará, si se celebra, a las diez y media de la noche.

**Comentarios periodísticos.**

El diario radical *La Correspondencia de Aragón* comenta la suspensión gubernativa de la Junta directiva de la Juventud republicana radical, y asegura que aun contra todas las suspensiones gubernativas será eficaz la actuación de la juventud radical.

**Las capeas sangrientas.**

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En Lucaña se ha verificado una capea, que ha tenido trágicas consecuencias.

Fué lidiada una vaca brava por una cuadrilla de aficionados.

De los jóvenes lidiadores, uno, llamado el Chico de la Guayabera, sufrió una cogida, recibiendo un puntazo en el cuello que le produjo una herida grave, y otro, llamado Julio Pellicer García, de quince años de edad, recibió una terrible cornada, introduciéndole el cuerno por el ojo derecho.

Fué trasladado Julio Pellicer al Hospital de Zaragoza, donde falleció.

**La Asamblea de Juventudes radicales.**

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El programa de la Asamblea de Juventudes radicales ha sido modificado, a causa de los últimos sucesos.

Cumplidos los requisitos de la ley, ha autorizado el gobernador la celebración de la Asamblea, que ha comenzado sus tareas a las ocho y cuarto.

Los asambleístas que llegaron procedentes de Barcelona han sido recibidos en la estación por los diputados provinciales del partido y por una representación nutrida de la Juventud radical de Zaragoza.

En manifestación, y llevando una bandera roja, plegada, se dirigieron todos a la Casa del Pueblo, donde se disolvieron pacíficamente.

El gobernador ha celebrado una conferencia con los jefes de la Guardia Civil, para darles instrucciones en previsión de que ocurran incidentes.

En tren especial han llegado 170 guardias civiles de Madrid.

Se alojan en el palacio de la Diputación y en el cuartel del regimiento de Lanceros.

Como la hora en que termina la Asamblea coincidirá con el paso del tren real, las autoridades han redoblado las precauciones.

**Una petición.**

Los concejales radicales visitaron al alcalde y le pidieron que conceda autorización para que las Juventudes radicales puedan depositar coronas en la tumba de D. Joaquín Costa.

El alcalde ha prometido que contestará mañana, antes de las once, que es la hora señalada para la manifestación.

**Las Juventudes radicales.**

ZARAGOZA. (Domingo, mañana.)

A las once y media de la noche última ha terminado la Asamblea de las Juventudes radicales.

En el exterior de la Casa del Pueblo, en donde se ha celebrado, se tomaron excesivas precauciones. Había mucha Policía.

Asistió a la Asamblea unos 200 radicales y preside la Mesa interina el Sr. Blasco.

Se leen adhesiones del resto de España.

Acto seguido se constituye la Mesa definitiva con representaciones de Barcelona, Tarra-

sa, Baracaldo, Castellón y otras.

Constituida definitivamente la Mesa, el presidente, Sr. Pierre, lee las conclusiones de la Asamblea, que son:

1.ª Para conquistar la República precisa la revolución, única solución, a cuyo efecto se ha de organizar el combate.

2.ª Desaparición de las Comunidades religiosas.

3.ª Impedir por todos los medios la vuelta al Poder de los Sres. Maura y La Cierva; y

4.ª Hacer propaganda de verdad en toda España para la pronta revolución.

## CATALUÑA

**Fiestas de aviación.**

FIGUERAS. (Sábado, noche.) Se han efectuado las fiestas de aviación. Asistieron más de seis mil espectadores.

El aviador Henrich Tixier, en Bleriot de 50 caballos, ha efectuado tres admirables vuelos: de diez, doce y quince minutos.

En el tercer vuelo, y estando a 200 metros de altura, se paró el motor, obligándole a aterrizar en un campo próximo al de aviación.

La causa de la *parme* ha sido la falta de bencina.

A las seis y cuarenta de la tarde ha vuelto a elevarse, dirigiéndose al campo de aviación desde el punto en que había caído.

Fué vitoreado por el inmenso gentío que presenciaba el espectáculo.

El aviador ha demostrado gran habilidad y dominio del aparato.

Mañana efectuará nuevos vuelos.

## EXTREMADURA

**Por la cultura agrícola.—Excursión escolar.**

BADAJOS. (Domingo, mañana.)

Han llegado en excursión escolar todos los profesores y alumnos del Instituto de Cáceres, con el objeto principal de visitar esta Granja Agrícola.

Fueron recibidos en la estación por el Claustro del Instituto de esta ciudad y el director de la Granja.

Los excursionistas visitaron la población.

En el Instituto se les obsequió con un espléndido lunch.

Por la noche visitaron el teatro de López de Ayala, donde se celebraba una función en su honor, cediéndoles la Empresa algunos palcos.

Hoy, a las ocho de la mañana, visitaron la Granja Agrícola, contemplando entusiasmados la espléndida instalación.

Se elogia calurosamente la inteligente actividad del director de la Granja, Sr. Fernández Trevijano, quien, con sus desvelos, produce evidentes beneficios a los intereses agrícolas.

## GALICIA

**Accidente automovilista.**

ORENSE. (Sábado, noche.) Recibíense noticias telegráficas de Carballino de que en la mañana de hoy, cerca del pueblo Vinao, el auto que conducía a los ingenieros franceses que regresaban de visitar las minas de aquella comarca, despeñóse de una altura de diez metros, matándose uno de los viajeros, D. Luis Saunier, y resultando heridos los demás.

Se ignoran detalles.

**Detalles del accidente automovilista.**

ORENSE. (Sábado, noche.) El accidente automovilista de que he dado cuenta en mi anterior telegrama ha causado honda impresión.

Acaba de llegar el almacenista Sr. Baros del lugar del suceso.

Dice que la causa del accidente fué lo siguiente:

Marchaba en opuesta dirección un carro de mulas.

El ingeniero Sr. Saunier, que iba llevando el volante, para no atropellar a la mula delantera, viró con rapidez, yéndose el auto a un terraplén y volcando.

El «chauffeur» y los ingenieros Masat y Boussonove salieron despedidos con gran violencia.

Saunier fué arrastrado al terraplén en el coche, cayendo de una altura de veinte metros.

El infeliz Sr. Saunier resultó con la fractura del cráneo y con heridas en diversas partes del cuerpo, quedando muerto en el acto.

El «chauffeur» se causó heridas leves en los brazos, y Massant ileso.

Boussonove sólo presenta contusiones y magullamientos en la espalda.

El cadáver del Sr. Saunier fué trasladado

al pueblo de Bongin, depositándolo en la iglesia.

Mañana será conducido a esta población, para enterrarle en cementerio católico.

## VALENCIA

**Despeñado.**

VALENCIA. (Sábado, noche.) Comunican desde Játiba que un pastorcillo estaba, a las tres de la tarde, en el fondo de un precipicio cuidando las ovejas, que pastaban.

Oyó el pastorcillo un ruido extraño, miró a lo alto, y vió que desde el castillo rodaba un bulto, arrastrando piedras sueltas, algunas de gran tamaño.

El muchacho huyó, librándose de morir aplastado; pero no de algunos golpes de pequeñas piedras, que en los rebotes le alcanzaron.

Cuando el bulto había llegado al fondo de la barrancada, y el pastorcillo se repuso del susto, se acercó y vió que lo que había caído era el cuerpo de un hombre, que estaba destrozado.

Avisó el chico y acudió el Juzgado, que comprobó que el cadáver era de una persona muy conocida en Játiba, ignorándose cómo ocurrió el accidente que ocasionó tan trágica muerte.

**Huelga de los silleros.**

Ha conseguido el gobernador solucionar la huelga de los silleros en paja, alcanzando de los patronos que acepten las bases de los obreros.

**¿Berlanga, jefe?**

Al anochechar ha conferenciado el gobernador civil con el senador Sr. Castro, interesando de éste consiga que los concejales amigos cesen en las rebeldías ante el alcalde.

El Sr. Castro ha ofrecido contestar mañana.

Se dice que el diputado a Cortes Sr. Berlanga, que goza de sólido prestigio y vive apartado de rencillas políticas locales, marcha a Madrid, y, puesto de acuerdo con el gobernador, gestionará la solución del conflicto planteado por la disidencia entre liberales.

Muchos, confiando en la competencia y seriedad del Sr. Berlanga, creen que haría un excelente jefe de la política liberal en Valencia.

**Socialistas y sindicalistas.**

ALICANTE. (Sábado, noche.) Cada día son más tirantes las relaciones entre socialistas y sindicalistas.

En los Centros y Sociedades obreras se han celebrado borrascosísimas sesiones.

En la última de las celebradas se acordó expulsar del Centro Obrero a los sindicalistas.

Estos protestaron del acuerdo, requiriendo un notario, que levantó acta de lo ocurrido.

La Prensa local se ocupa detenidamente del asunto, presagiando que traerá cola.

## VASCONGADAS

**La Asociación de la Prensa.**

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.)—Costeada por la Asociación de la Prensa se ha servido una comida extraordinaria en el Asilo de la Caridad, a los niños de la Casa de Misericordia.

También se les obsequió con una función de cine y una merienda.

Mañana celebrarán un banquete en conmemoración del aniversario de la fundación de su Sociedad, los periodistas asociados.

**Lo de los arbitrios.**

Respecto al arbitrio sobre las mercancías, han acordado los diputados, aquí residentes, cambiar impresiones con los de Vizcaya antes de contestar a la consulta que se les hizo.

**Los ingenieros industriales.—A la Asamblea de ingenieros.**

BILBAO. (Domingo, mañana.) Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales han recibido un interesante telegrama del presidente de su Asociación, que se halla en Madrid.

En él les comunica que se ha concedido a los ingenieros de Bilbao, San Sebastián, Victoria, Gijón, Pamplona y Santander la facultad de utilizar billetes del ferrocarril a precios especiales.

Les recomienda que vayan urgentemente a Madrid para que tan pronto como se celebre en la corte la Asamblea de Ingenieros, organicen y realicen una manifestación magna ante el ministerio de Fomento en pro ó en contra de los acuerdos que se tomen en dicha Asamblea.

De esta región irán a Madrid 140 ingenieros industriales y 90 alumnos.

**Amor y pendencia.**

Ha llegado a esta villa é ingresado inmediatamente en un Sanatorio particular un joven de veintidós años, llamado Mariano Barquín, procedente de Espinosa de los Monteros.

El joven Barquín mantuvo una acalorada discusión con otro joven en su pueblo, a consecuencia de rivalidades amorosas.

La discusión degeneró en disputa y ésta en riña, en la cual recibió Barquín un balazo en un ojo.

Algunas horas después de ingresado en el Sanatorio falleció el herido.

El Juzgado acudió inmediatamente, haciéndose cargo del cadáver.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## AVISOS UTILES

**De enorme transcendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical**

Hemos demostrado hasta la evidencia, que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, han sido otros de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X2 al lado de un médico experimentado, triunfa en la mayoría de los casos».



**REPRESENTANTES**  
Doctor Pifería, farmacia, Mayor, 23, Madrid. Doctor Murúa, Arribas, 33, Barcelona. D. Juan Zaragoza, Hernán Cortés, 15, Valencia. Rivel y Choliz, farmacia y droguería, Jaime I, Zaragoza.

**DEPOSITARIOS**  
Martín y Durán.—Pérez Martín y Compañía, Madrid.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Exportación a todo el mundo.  
Centro de preparación: Juan Vidal, laboratorio, Orense.

Una copa de **RHUM** si es de la **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.

**PEREZ MOLINA** Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

**EL FAVORITO** del público para almuerzos, comidas (bodas y banquetes en salón independiente), es el Café Moderno, Hortaleza, 61. — Platos selectos.

**Tres palabras**  
**SOCIEDAD**  
**LAMPARAS**  
**“TUNGSRAM,”**



Pídase la sin rival reina de las lámparas, LA TUNGSRAM, de soporte elástico, económica é irrompible, en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

**ORUETA—Lámparas** de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.  
NUNÉZ DE ARCE, 7, ALMACEN

No existe novedad en la lámpara de 10 bujías. La EGMAR las fabrica desde antes que cualquier otra marca.

Exigir en las cubiertas del chocolate los componentes del mismo y garantizar su pureza como lo hace Zorraquino.

Joyería Modelo, Guerra, Lijo, Luna, 3.

**A. SAEZ** los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Las gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA GLOSIS, DEBILIDAD** Colores pálidos, etc. Todas Farmacias y Droguerías. Decantados de la Imitación.

**ESTREÑIMIENTO** Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. —Venta en farmacias.

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exíjase la marca WINTER.

**VICHY-ETAT** Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-mago, Grand Grille (higado). Son insustituibles.

# INFORMACIONES DE MADRID

## GRAN MUNDO

### EN CASA DE LA CONDESA

#### DE PARDO BAZÁN

Ayer se celebró un espléndido almuerzo en la artística morada de la ilustre autora de *San Francisco de Asís*, y de su madre, en obsequio del ilustrado profesor francés M. Merimée y de su distinguida esposa.

El es un sobrino del autor de *Carmen*, y ha heredado de su antecesor el cariño que profesaba el gran literato francés para España. Pasa largas temporadas en Madrid y en Burgos, dando notables conferencias y cursos.

La condesa de Pardo Bazán quiso, antes de su marcha, reunir a aquellos señores con algunos de sus amigos en un ameno almuerzo, que estuvo animadísimo, pues las conversaciones resultaron tan interesantes, como no podían menos de serlo con tales elementos intelectuales y políticos.

Sentóse la condesa viuda de Pardo Bazán entre el embajador de Francia y el ex Presidente del Consejo de Ministros D. Segismundo Moret, y la excelsa escritora condesa de Pardo Bazán entre el Presidente del Congreso y el conde de Tovar de Lemos.

Los demás comensales eran Mme. Geoffroy, las duquesas de Pinhermoso y Nobejas, la marquesa viuda de Hoyos, las condesas de Romanones y Tovar de Lemos, monsieur y Mme. Merimée, el marqués de Valdeiglesias, el Sr. Gómez Baquero, D. Antonio de Hoyos, la señorita Carmen Quiroga y Pardo Bazán y su hermano Jaime.

La comida, servida en hermosa vajilla de plata, fué presentada con arreglo a un refinado *menú*, en el cual figuraban algunos platos genuinamente españoles, que fueron del agrado de los comensales.

La duquesa de Pinhermoso y la marquesa de Hoyos, que tan honda afición tienen a las letras y a las artes, sostuvieron animados coloquios con los escritores y políticos allí reunidos. Ambas damas iban ataviadas con exquisito gusto.

Mucho admiraron los amigos de la condesa de Pardo Bazán la nueva habilitación del «hall» de entrada. Hermosa antesala, que enriquecen artísticos vargueños, muebles de talla española, arca y sillera, y cuyas paredes adornan antiguos retratos de familia, tapices y primorosas colgaduras bordadas, que ostentan los blasones de la casa.

La condesa de Pardo Bazán, su madre, su encantadora hija Carmen y su hijo Jaime hicieron los honores con la amabilidad que les caracteriza.

Los señores de Merimée conservarán, seguramente, gratísimo recuerdo de las pruebas de simpatía y consideración de que han sido objeto de parte de la gran escritora castellana.

### CRUZAMIENTOS EN CALATRAVAS

Buena parte de la sociedad aristocrática se reunió ayer por la tarde en la iglesia de las Calatravas, para asistir a la toma de hábito de la Orden de Montesa de los dos hijos de los marqueses de Portago.

Raras veces se han reunido capítulos de Montesa, Alcántara y Calatrava tan numerosos y concurrencia tan selecta.

Presidió el capítulo el alférez de la Orden de Montesa y comendador de Alcalá de Gisbert, el conde de Aguilar de Inestrillas y Villalba.

Los jóvenes neófitos fueron apadrinados por el marqués de la Candelaria de Yarayabo, calzándose las espuelas el primogénito don Antonio Cabeza de Vaca y Carvajal, el barón de Plañes, marqués de Ornelles y el marqués de Valderas, y al segundo, D. Angel, el comandante de Infantería y mayordomo de semana de S. M., D. José de la Azuela y el mayordomo de semana Sr. Suárez Guanes.

Figuraban entre las aristócratas concurrentes:

La Princesa de Ratibor y madame Geoffroy. Duquesas de Santo Mauro, Ahumada, Lécer y viuda de Sotomayor.

Marquesas de Squilache, Valderrazo, Cacedo, Bolaños, Aulencia, Velilla de Ebro, Argelita, Oquendo, Miravalles, viuda de Casatruas, Muni, San, y Valdehuentas.

Condesas de Valmaseda, viudas de Xiqueña y Torrejón, Tovar de Lemos, Ventosa, Oлива, Quinta de la Enjarada, viuda de Catres, Buena Esperanza.

Vizcondesas de Roda y Val de Erro. Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Agrela, Santos Guzmán, Carcer, Carvajal y Quesada, Marceno y Bernaldo de Quirós, Valderrazo, Jordán y Urries, Gaviña, Silva y Mitjans y Murrieta, Frigola, Escrivá de Romani, Vaillant, Villate y Vaillant, Valderrazo, F. de Henestrosa y Salabert, Cabeza de Vaca y Santos Suárez, Baquero, Dato, Sánchez Tirado, Collantes, Borbón, Castro, Castelló, Casani, Núñez de Prado, Semprún, etc.

La marquesa de Portago, que estaba bellísima, recibió muchas felicitaciones, así como los nuevos caballeros de Montesa y su padre.

### MORENO CARBONERO

Muchas personas de la alta sociedad visitan en estos días el estudio del insigne pintor don José Moreno Carbonero para admirar su última obra, a la cual está dando las últimas pinceladas.

Ese lienzo representa un episodio de *Don Quijote*, que tantas obras maestras ha inspirado al notable artista. Se diferencia de las anteriores por su tamaño y el de los personajes, que es el natural.

Representa la comida que dieron los duques a Sancho Panza en la isla.

Todos los detalles que da Cervantes en su descripción del banquete están escrupulosamente reproducidos, hasta la vara de ballena del doctor.

Es tal el cuidado que ha aportado Moreno Carbonero en la minuciosa propiedad de los pormenores, que ha estudiado la confección y la presentación de los manjares en un curioso

libro de cocina de la época, cuya redacción es graciosa en extremo. De un tratado antiguo de costumbres mundanas y de buena educación ha sacado también curiosos e inesperados informes de las modas en uso por aquel entonces, y del lujo extraordinario que se relacionaba con la cantidad inverosímil de platos que se servían en la mesa.

Sancho está sentado en un sillón de talla del Renacimiento, que aísala su figura típica, vestido con suntuoso jubón amarillento dorado; cubre su cabeza vulgar una gorra de tono más fuerte. Se divisa en su postura el desgano que le produce el doctor con su vara. La mesa está llena con profusión de viandas y frutas que cubren el blanco mantel. Figuran allí, entre otros platos, pierna de cordero, perdices, carne de membrillo, rosas, barquillos, manzanas, uvas y golosinas.

Un paje, con traje rojo, trae un magnífico pastel de pavo real, cuyas plumas, en forma de abanico, se desarrollan majestuosamente; y otro, de indumentaria parecida, quita los manjares que no se han dejado catar al desconsolado gobernador de la isla.

Otros personajes secundarios, entre los cuales el bufón de los duques, completan la armoniosa composición, por la cual Moreno Carbonero está recibiendo felicitaciones tan sinceras como numerosas.

Aquel interesante y hermoso cuadro ha sido encargado por una familia argentina, y consagrará una vez más la fama de los artistas españoles en el Nuevo Mundo.

### MADRIZZY.

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate

«AGUSTINOS»

UNA ASAMBLEA

## Los practicantes de Medicina

Los días 13 al 17 de mayo celebrará la sufrida clase de practicantes españoles una Asamblea nacional en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1).

Entre estos modestos auxiliares de Medicina y Cirugía reina gran entusiasmo.

Hace unos meses celebró una importante Asamblea regional en Zaragoza, a la que concurrieron representantes de todo Aragón, y en ella se tomaron acuerdos que, seguramente, muchos de ellos servirán de conclusiones generales en esta Asamblea.

Solicitan los practicantes, entre otras cosas, el ingreso en el Ejército, balnearios y ferrocarriles. Nombres de practicantes auxiliares de los médicos forenses y el pago a la Hacienda por patentes.

Las modestas peticiones de esta clase han sido olvidadas de los Poderes Públicos han figurado como conclusiones en las Asambleas anteriores, y a pesar de las gestiones llevadas a cabo por las Juntas directivas que se han ido sucediendo no han llegado a alcanzar ni la más pequeña concesión.

Mucho esperan obtener de la Asamblea que se acerca, y verdaderamente merecen ser atendidos, por tratarse de elementos cuyos servicios son inapreciables al lado del médico en los Hospitales, en la guerra, en tiempos de epidemia en los partidos rurales, etcétera.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido rebajas en los billetes a los asambleístas que sin duda en gran número acudirán a la corte.

Las tarjetas para obtener esa bonificación las facilitará el presidente de la Junta Central.

## UNA ACLARACION

El reputado primer actor de la Comedia francesa, M. Charles Le Bargy, nos ruega demos acogida en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a la carta que a continuación reproducimos con el gusto de complacer en su petición a tan notable y distinguido artista.

«Sr. D. Jacinto Benavente. Muy señor mío: he tenido ocasión de decir a uno de sus compañeros que la improvisación en cualquier arte no me parecía un buen mecanismo de perfección en el trabajo, y que para la *mise en scène* de una obra dramática prefería a los bruscos procedimientos de los comediantes italianos el sistema de los ensayos lentos y minuciosos que han adoptado los teatros de París. Con tal motivo se ha lanzado usted a la guerra como un conquistador, y ha declarado que en la interpretación dramática, París ha sido eclipsado por Roma. Las opiniones son libres, señor; mas tengo la costumbre, respetándolas todas, de no prestar atención sino a aquellas que se apoyan sobre pruebas ó sobre la autoridad de un juicio informado, prudente y comprensible. Respeto, pues, infinitamente su juicio sobre los actores franceses; pero excusándose de no poder detenerme en esto, pues se vislumbra en aquél una idea preconcebida de menosprecio ó, al menos, el desconocimiento absoluto del genio de nuestra raza. Si yo tomase en consideración lo que ha dicho usted en particular de Sarah Bernhart y de Mounet Sully, haría, al defender a estos gloriosos artistas, un esfuerzo más vano sin duda que el que hizo usted al atacarlos.

Antes de despedirme os ruego, señor, vengaís un día a París; tendré el honor y el placer de recibirle, enseñarle nuestro arte dramático en su propio marco y revelarles esos matices que parecen haber pasado desapercibidos, hasta ahora, a su fino discernimiento. Quedo su más afectuoso seguro servidor que besa su mano,

CH. LE BARGY.

1.º de mayo de 1912.

## PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis, etc.

BARQUILLO, 5, FARMACIA

## LA BANDERA DEL ESPAÑA

Recaudado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Cuotas de una peseta.—Doña Francisca de Selgas y Albuerna.—Srta. Purificación Rodríguez.—Doña Elena San Ginés de Tarazona.

Cuota de 50 céntimos.—Srta. Elisea Casanova. Maestra y 70 niñas de la Escuela Nacional de Creciente (Pontevedra), 11 pesetas.

### RESUMEN

Suma anterior. . . . . 423,10 pesetas.

Importa esta relación. . . . . 14,50

Total. . . . . 437,60

Relación de las cantidades recaudadas por S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel para la bandera del acorazado «España», cuya suscripción continúa abierta en la calle del Tutor, núm. 39, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde:

Doña Eusebia Sanz Aragonesa, 0,50 pesetas.—Doña María Leganés Canalda, 0,50.—Doña Dolores González, 0,50.—Doña Emilia Fraile, 0,50.—Doña Eloisa Ruiz, 0,25.—Doña María Ruiz, 0,25.—Señora duquesa de Medinaceli, 1.—Doña Mercedes Rodríguez, 1.—Doña Gabriela Griné, 1.—Doña Rosario Fernández, 1.—Doña Concepción García, 1.—Doña Manuela Abad, 1.—Doña Josefina Errazu, 1.—Doña Mercedes Polo y Ferrer, 1.—Doña Enriqueta Acedo Rico de Mac-Crohn, 1.—Doña Concepción Jarava de Mac-Crohn, 1.—Doña Pilar Mac-Crohn y Acedo Rico, 1.—Doña Petra González, 0,50.—Doña Francisca Muñoz, 0,50.—Señorita Micaela Pérez Herrero, 1.—Doña Luisa Pérez Herrero de Corral, 1.—Señora condesa viuda de Munter, 1.—Señora condesa viuda de Esteban, 1.—Señora marquesa de Aguilera Real, 1.—Señora marquesa de Gorbea, 1.—Doña María Teresa Chavarrí e Iranzo, 1.—Doña Margarita Lacy, viuda de Jiménez Blanco, 1.—Doña Concepción Figueroa y Martínez, 1.—Doña Carolina Rotaache, viuda de Pérez, 1.—Doña Elisa Pérez Rotaache, 1.—Doña Teresa Pérez Rotaache, 1.—Doña Elisa Martín Pérez, 1.—Doña María Queipo de Llano, 1.—Srta. Rosario Queipo de Llano, 1.—Doña Dolores Lozano de Sánchez Rom, 1.—Señorita Lucía Sánchez Rom, 1.—Srta. Pascuala Sánchez Rom, 1.—Srta. Pilarcita Sánchez Rom, 1.—Srta. Dolores Sánchez Rom, 1.—Doña Isabel Larrisaga de Huertas, 0,50.—Srta. María Luisa del Arco, 1.—Srta. María Rosa del Arco, 1.—Doña María Gabina, viuda de Suárez, 1.—Señora marquesa de la Rivera, 1.—Srta. Concepción X. de Sandoval, 1.—Señorita María Antonia X. de Sandoval, 1.—Srta. María Cascairón, 0,25.—Srta. Antonia Bel, 0,25.—Srta. Josefa Berges, 0,25.—Señorita Estefanía Gómez, 0,25.—Srta. Julia Cascairón, 0,25.—Srta. Pepita Patiño y Fernández Durán, 1.—Srta. María Patiño y Fernández Durán, 1.—Srta. Conchita Patiño y Fernández Durán, 1.—Srta. Antonia Patiño y Fernández Durán, 1.—Srta. Mercedes Patiño y Fernández Durán, 1.—Srta. Rosario Patiño y Fernández Durán, 1.—Srta. María Teresa Patiño y Fernández Durán, 1.—Señorita Lola Patiño y Fernández Durán, 1.—Doña Ramona Gómez, viuda de Millán, 1.—Doña Margarita Millán, 1.—Doña Petra Millán, 1.—Doña Luisa Gómez, 1.—Señora de Zorita, 1.—Srta. María Josefa Zorita, 1.—Srta. Eugenia Natividad Zorita, 1.—Señorita Matilde Rafaela Zorita, 1.—Señora marquesa viuda de Verva, 1.—Señora marquesa viuda de Oliva, 1.—Doña María M. de Oliva, 1.—Doña Pia Zorita de Olive, 1.—Señora de López de Castro, 1.—Doña Emilia Verano, 1.—Doña Isabel García de Cuartero, 1.—Srta. Pilar López de Castro, 1.—Señorita María Cuartero y Poveda, 1.—Señorita Emilia Picazo Espinosa, 0,25.—Doña Juana Ramón García, 0,75.—Doña Agustina Serret, 0,50.—Doña Francisca Ibañez, 0,50.—Doña Petra Villamor de F. Tegerina, 1.—Doña Juliana Ibarreta Martínez, 1.—Doña Remedios Herráiz, 1.—Señora marquesa viuda de los Vélez, 1.—Señora condesa de Villarzo, 1.—Srta. Cecilia L. de L. Ayllón, 1.—Srta. Matilde L. de L. Ayllón, 1.—Srta. Pilar Polo de Bustamante, 1.—Señorita Anunciada Ramírez de Haro, 1.—Señorita Concepción Ulloa y S. Durán, 1.—Señorita María Ulloa y S. Durán, 1.—Srta. Soledad Bustamante y Polo, 0,75.—Srta. María Bustamante y Polo, 0,75.—Srta. Pilar Bustamante y Polo, 0,75.—Srta. Angeles Bustamante y Polo, 0,75.—Srta. Aurora Bertrán, 0,50.—Srta. Manuela Larrañaga, 0,50.—Srta. Josefa Aguirregabiria, 0,50.—Señorita Francisca Múgica, 0,50.—Srta. Asunción Ezaguirre, 0,50.—Srta. Manuela Cano, 0,50.—Srta. Manuela Armarabal, 0,50.—Srta. María Pellús, 0,50.—Srta. Manuela Pellús, 0,50.—Srta. Dolores Pellús, 0,50.—Doña María Sánchez de Vidales, 1.—Doña Isabel Vidales Sánchez, 1.—Señora condesa de Turnes, 1.—Doña Dolores de Perales del Río, 1.—Doña Dolores de Perales y González Bravo, 1.—Srta. Virtudes Carpena, 1.—Srta. Pepita Carpena, 1.—Srta. Teresa Gil Sanz, 0,50.—Doña Nicolasa Tomás, 0,50.—Doña Amalia Sánchez, 0,50.—Doña Julia España, 1.—Doña María Físcar de Hinojosa, 1.—Doña Matilde Feirant, viuda de Valdeperas, 1.—Doña Josefa Feirant de Antón, 1.—Doña María Ana González, 1.—Señora condesa viuda de Pardo Bazán, 1.—Señora condesa de Pardo Bazán, 1.—Doña Vicenta de la Rúa y Somoza, 1.—Doña Blanca Quiroga de Cavalcanti, 1.—Doña Carmen Quiroga y Pardo Bazán, 1.—Doña Petra Fernández, 0,50.—Doña Carolina Roqueño, 0,50.—Doña Elvira Martínez, 0,50.—

Doña Milagros Sedó, 0,50.—Doña María Rodríguez, 0,50.—Doña Carmen Díaz Fernández, 0,50.—Doña Josefa Alvarez de Mazon, 0,50.—Doña María Tejedor Gutiérrez, 0,25.—Srta. María Gutiérrez Tejedor, 0,25.—Doña Dolores Ruiz Salazar de Rodríguez Blanco, 1.—Srta. Dolores Rodríguez Ruiz, 0,50.—Srta. Faustina Rodríguez Ruiz, 0,50.—Srta. Carmen Rodríguez Ruiz, 0,50.—Doña Consuelo Martín, viuda de Velasco, 1.—Doña Antonia Rolland de Owens, 1.—Doña Isidora de Pablo Gómez, 1.—Doña Eulalia Quintanilla, 1.

Total, 264,60 pesetas.

### LOS PAQUETES POSTALES

## Abuso intolerable

Desde hace mucho tiempo—aquí lo hemos dicho varias veces—se viene cometiendo en el servicio de paquetes postales un abuso que reviste todos los caracteres de un delito.

En todas partes el servicio es malo; pero en los paquetes que vienen de Canarias llega a lo indecible el desbarajuste y las desconsideraciones que con el público se tienen.

Los paquetes llegan siempre; pero lo que traen dentro, que es lo más interesante del paquete, no.

La explicación de esa falta es muy sencilla; en Cádiz ó en el puerto a que llegan los vapores que conducen los paquetes, éstos son abiertos por el personal de Aduanas.

Las cajas abiertas hacen un viaje de muchos kilómetros, y no es necesario decir las manos que en aquellas entran y salen antes de que el destinatario reciba los paquetes.

Cuando viene algo de comer—pescados, harinas, frutas, dulces, etc.—suelen llegar las mondas ó los papeles, mezclados con las sobras que han tenido a bien dejar como muestras, y claro está que, en este caso, por repugnancia, ni las sobras pueden ser aprovechadas.

Además, los objetos de cristal, por muy bien embalados y acondicionados que vengan, siempre aparecen hechos añicos, porque la incansable inspección y manipulación los colocan en condiciones de que se rompan.

No hay razón alguna para que los señores de Aduanas de los puertos se tomen la libertad de abrir esos paquetes confiados a la custodia del correo, y no la hay, porque en Correos existen funcionarios de Aduanas encargados de ese servicio de inspección en presencia de los interesados, así como los hay de Consumos—seguiremos dándoles tal nombre, puesto que para tales efectos los Consumos subsisten—encargados de examinar y cobrar lo que en los paquetes viene.

Es decir, que los paquetes debieran llegar a Madrid intactos, con su precinto y sus sellos; y ya en Madrid, si Aduanas lo quería, el empleado del ramo en Correos podía hacer la inspección en presencia de los destinatarios.

Lo que se hace hoy es intolerable, abusivo, y hecho por otro cualquiera que no fuese dependiente del Estado, caería bajo la acción del Código penal.

Estamos seguros que tanto el señor director de Aduanas como el señor director de Comunicaciones pondrán coto a ese abuso para impedir que lo que pudiera ser un buen servicio se convierta en un servicio inútil, sin otra finalidad que la de dar ocupación a unos cuantos funcionarios.

### NOTICIAS Y COMENTARIOS

## LA SEMANA MEDICA

### Oposiciones a médicos.

En este próximo otoño se verificarán oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal.

El programa que ha de servir para el ejercicio teórico se ha puesto ya a la venta en la primera Casa Consistorial, y, según nuestras noticias, es mucho más difícil que cualquier programa de oposiciones a cátedras. ¡Será, sin duda, por la magnitud del sueldo!

A propósito de la Beneficencia municipal, tenemos noticias, no ya del gran disgusto que reina entre los médicos supernumerarios, a nuestro juicio, muy justificado, por las guardias que ahora se les obliga a hacer, sino de una protesta que piensan realizar los numerarios en virtud de no concedérseles las licencias en la forma de siempre.

Mañana lunes piensan reunirse para tomar acuerdos y visitar al concejal inspector del Cuerpo. Nosotros desde luego suponemos que éste atenderá sus peticiones.

### Banquete al doctor Mariscal.

En el restaurant Inglés se celebrará el jueves, a las ocho de la noche, un banquete en honor del doctor Mariscal con motivo de su ingreso en la Real Academia de Medicina.

Las tarjetas se recogen en el Colegio de Médicos.

### En la Real de Medicina.

Ayer tarde presentó una comunicación interesantísima el doctor D. Ernesto Botella sobre cuerpos extraños de bronquios.

El distinguido especialista dió a conocer su estadística de nueve casos, entre los que hay uno extraño sin traqueotomía previa, intervención que en España, además de él, sólo han realizado los doctores Goyanes y Botey. Se extendió además en largas consideraciones sobre el sintoma tos, que él considera como «casi patonómico», y dió a conocer las opiniones que le han enviado especialistas extranjeros, en un todo conformes con la suya.

Después continuó discutiéndose las causas de la epidemia que azotó a Madrid durante el mes de enero. Como se ve, la Academia resuelve con actividad estos asuntos.

DR. G.

## PULSERAS

de pedida; para regalos.

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

### PLEITOS Y CAUSAS

## Doctrinas del Supremo

De la importante revista de sentencias, *La Jurisprudencia al día*, extractamos la doctrina de la quincena. Es la siguiente:

### CIVIL:

**Acción.**—No es requisito indispensable determinarla nominalmente; basta que se deduzca de los hechos y fundamentos de derecho.

**Apreciación de la prueba.**—La hecha por el Tribunal correspondiente no se puede desvirtuar por los elementos de juicio consignados en los fundamentos de derecho de la sentencia.

**Confesión en juicio.**—Su falta de declaración en la sentencia, no constituye denegación de prueba.

**Contrato de arrendamiento.**—Puede rescindirse a petición del perjudicado.

**Cosa vendida.**—Se reputa entregada en el domicilio del vendedor, cuando se remite de cuenta y riesgo del comprador.

**Derecho supletorio en Mallorca.**—Desde los siglos XVII, XVIII y XIX, no se conoce allí otro derecho supletorio que el desenvuelto por Justiniano en sus novelas.

**Existencia del contrato.**—Negada ésta por el demandado, corresponde la competencia al domicilio del deudor.

**Impugnación de costas.**—Se tramita como incidente, siguiendo la condición de los autos principales y tasándose sus costas del mismo modo.

**Pobreza.**—El que entabló la reclamación como rico, tiene que probar que llegó a tal menoscabo en sus intereses, durante la tramitación del pleito.

**Prescripción adquisitiva.**—Es una institución jurisdiccional establecida por los legisladores de todos los tiempos, que enlazada con el origen y fundamento de la propiedad, constituye título legítimo para que el poseedor de una cosa que su dueño abandonara la haga suya, si éste, durante el lapso de tiempo que las leyes estatuyen, dejara de recuperarla, pues si así no fuera, no habría nunca consagración de la fortuna ni se evitarían las cuestiones sobre el dominio.

**Procedimiento de apremio.**—No alcanza a la reclamación de los peritos.

**Recurso incongruente.**—Lo es el que no tiene enlace directo con la cuestión planteada en el pleito.

**Requisito imprescindible de la acción reivindicatoria.**—Es el de presentar el título legítimo que acredite en forma legal el dominio de la cosa.

**Retracto.**—Debe dirigirse contra quien tenga en su poder la cosa vendida.

**Título de adquisición de un inmueble.**—Su inscripción en el Registro de la propiedad, no es documento auténtico para probar el dominio.

**CONTENCIOSO:**

**Condiciones especiales de la explotación de las minas.**—La Administración no puede imponerlas, cuando las circunstancias ó casos a que se refieren, no se hallen comprendidos en la ley ó en el reglamento.

**Cuestión de orden civil.**—Si no la plantea la demanda, no procede la incompetencia.

**Empleados del Ayuntamiento de Madrid.**—Es facultad discrecional de dicha Corporación el nombramiento y separación de aquellos que no desempeñen cargo administrativo.

**Fabricante de calzado al por mayor.**—No puede considerarse como a tal al que tributa como fabricante a la medida aunque diga en sus membretes que remite el calzado a provincias, si es para personas que tenían sus medidas en el establecimiento.

**Falta de personalidad.**—No procede si la Administración ha dado curso a las reclamaciones sin exigir que se justificase su reproducción.

**Incompetencia.**—No es admisible cuando el acuerdo recurrido no reproduce el que se dice consentido.

**Mejora de pensión.**—El acuerdo que la niega, es reproducción del que otorgó la primera concesión.

**Multas a la Sociedad de Teléfonos.**—Estando bajo la inspección del Gobierno, a éste corresponde imponerlas.

**Resolución confirmatoria de otra firme.**—Es incompetente esta jurisdicción para conocer de ella.

**Tenientes coronales de la escala de reserva de la Artillería de la Armada, laureados con la cruz de San Fernando.**—No les es exigible la condición de los dos años de destino para ascender al empleo inmediato.

**Tratante en huevos, aves y caza.**—No puede calificársele de defraudador, cuando no se demuestre de manera terminante que también lo es de carnes de cordero y ternera.

**Venta de acciones de Banco de una fundación.**—Para reclamar por esto indemnización, hay que tener personalidad y aparecer como entidad jurídica distinta de la fundación.

ALVAR-ARRANZ.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

### NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

## AVISO IMPORTANTE

En vista de la importancia que van tomando los Servicios de Viajes y Turismo que organizamos hace siete años, y para dar más facilidades a los numerosos lectores que vienen a consultarnos, hemos trasladado aquellos a nuestras oficinas de la Puerta del Sol, 8, y Arenal, 1.

Las horas de oficina serán de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a siete de la última.

**EJERCITO Y ARMADA**

**Recompensas.**

Se concede el empleo de general de brigada al coronel D. Bernardo Alvarez del Manzano, la gran cruz de María Cristina al general D. Modesto Navarro, la gran cruz roja, pensionada, á los generales D. Máximo Ramos y D. Francisco Gómez Jordana, y la gran cruz roja, sin pensión, á los generales D. Luis Urzaiz, D. José Perol y D. Juan Zubia.

También se conceden las siguientes recompensas por las operaciones del 22 de marzo último:

**Empleos.**

Comandante de Estado Mayor, Sr. Gómez Souza; capitán de Infantería, D. Juan Larafía; segundo teniente de idem, D. Heli Tella; capitán de idem, D. Raimundo García; primer teniente de idem, D. Manuel Pérez; segundo teniente (E. R.) de idem, D. Mateo González García; primer teniente (E. R.) de idem, D. Juan González Mora, y segundo teniente (E. R.) de idem, D. Francisco Ruiz Rivero.

**Cruces de María Cristina.**

Teniente coronel de Estado Mayor Barreña, comandante de idem Fanjul, comandante de idem Pérez de la Greda, capitán de idem Seguí, coronel de Infantería Romero Biencinto, capitán de Infantería González Tablas, primer teniente de idem García Martínez, comandante de idem Asensio Moneo, comandante de idem Espinosa Sánchez, capitán de idem Primo de Rivera, primer teniente de Artillería Salgado Muro, primer teniente de Infantería Lodo Vázquez, y primer teniente de idem Lozano Pérez.

**Cruces rojas pensionadas.**

Teniente coronel de Infantería García Mancho, capitán de Caballería Souza Regoyos, comandante de Estado Mayor Benedito Martín, teniente coronel de idem Díaz García, capitán de Infantería de Marina Díaz Montero, capitán de Infantería Perol Mazariagos, comandante de Caballería Lasquetty, primer teniente de idem Riaño Herrero, coronel de Infantería Villalba Riquelme, coronel de idem Figueras Santa Cruz, capitán de idem Tempiano Santodomingo, primer teniente de idem Lloret, comandante de Estado Mayor Sánchez Marmol, teniente coronel de Infantería Echagüe Ayani, capitán de idem Espallargas, comandante de Caballería Cienfuegos, capitán de idem Morales, médico segundo Garriga, primer teniente Infantería González Ricastel, comandante de idem Sanjurjo, capitán de idem Río Jorge, tenientes de idem Uriña y Rodríguez Padilla, capitán de Artillería Mesa, teniente de Infantería Mamolar, teniente de Artillería Aguirre Cárcer, coronel de idem Sánchez Ocaña, capitán de Ingenieros Martínez Fernández, capitán de Infantería Benito Terrazas, tenientes de idem Pizorno y Martínez Yunta, primeros tenientes de idem Fernández Manrique, Camereros, Domingo Ampuero, idem E. R. López Robles, capellán Roca Gil, tenientes de Infantería Amado y Menéndez López, médico primero Granados, capellán segundo García Ortega, capitán Infantería Baeza, segundo teniente idem García Alvarez, tenientes de Caballería Serantes, Viçeira y Ugarte, capitán de Artillería Eoija, comandante de idem León Garabito, segundo teniente de idem E. R. Rodrigo, capitán de

Infantería Campins, médicos Conti y Nafros, capitán de Infantería Martínez Simancas, teniente de idem Cardenal, teniente de Caballería Esenin, teniente de Artillería Pastor, teniente de Infantería E. R. Martínez y Martínez y capitán de Infantería Rodríguez de la Torre.

**Cruces rojas sin pensión.**

Tenientes de Caballería Willazán y Crisóstomo, capitán de artillería Levenfeld, capitán de Ingenieros Azpiazu, comandante de Infantería Berenguer, capitán de idem García Cuevas, teniente de Caballería Barcáiztegui, comandante de Infantería Riera, capitán de idem Gallego, tenientes de idem Ruiz Jarrona (D. F. y D. J.) y Aparicio, teniente coronel de idem Gorostegui, capitán de idem Aguilar, teniente de idem Conde y Nieto, capitán de idem Cantero, capitán de Caballería Flores, capitán de Artillería Abreu.

Teniente de Infantería E. R. López Castillejos, comandante Artillería Tur, comandante Infantería García Casanova, capitanes de idem Lara y Gil de Avallé, tenientes de idem Gascó, Losas y Noguero, comandante de idem Hidalgo, capitán de idem Benzo, tenientes de idem Suárez y Cepero, comandante Artillería Orduña, capitán de idem Tramunt, teniente de Ingenieros Lafita, comandante E. M. Capablanca, capitanes de Infantería Carrasco, Abeillé, Fuentes García y Echevarría, tenientes de idem Molina, Navarro, Gallarza y Salazar, capitán de Infantería Trias, capitán de Caballería Infante, capitán de Ingenieros Rivaduela, capitán de Artillería Ortiz de Landazuri, teniente de idem E. R. Rubrés, capitán de Artillería Antón Pelayo, capitán de Infantería Orgaz, tenientes coroneles de idem Tuero y Moscoso, capitanes de idem Díaz de Freijóo y Nevado, tenientes de idem Cuesta, Urbano y Albarrán, capitán de Infantería Elizalde, tenientes de Caballería García Mamey y Alvarez Estrada, capitán de Artillería Madiaga, médico primero Cuadros, capitán de Caballería Palanca, teniente de Infantería Peireya, teniente coronel de idem García Moreno, capitán de idem Carpiñter, teniente de idem García Gambarte, capitán de idem García Urfal y Blasco, tenientes de idem González Céspedes, Quintas, Morales, comandante de idem García Ruiz de Castañeda, teniente de idem E. R. López Paño, idem de idem Paredes, idem Cabezas, teniente de Caballería Argüelles, teniente de Artillería Zaragoza.

**Menciones honoríficas.**

Comandante de Infantería Picó, idem de id. Gardón y teniente de Artillería Mariñas. También se concede el empleo inmediato á los siguientes jefes y oficiales que murieron gloriosamente en la operación de dicho día 22 de marzo último.

Teniente coronel D. Francisco López y Gómez de Avellaneda, segundos tenientes don Juan Ravadán y D. Rafael Carlier, y segundo teniente E. R. D. Joaquín Ramírez Suárez.

**Casa Valentín Martín**

Vinos de Champagne y licores extranjeros. PRECIADOS, 8.

**CASA ONDATEGUI**

BLUSAS • ECHARPES • PECHEROS • GÉNEROS DE PUNTO • GUANTES • CORBATAS • PAÑUELOS FANTASÍAS Y NOVEDADES. Casa que vende más barato en Madrid.

**NOTAS MUSICALES**

**Una artista precoz.**

La niña Pilar Osorio apenas cuenta seis años. Artista en miniatura, siente ya irresistible vocación por el divino arte, y así lo demostró en el recital de piano que ayer dió en el Salón Montano, ante distinguida concurrencia.

Obras de Beethoven, Mozart, Schuman y Haydn interpretó con sumo acierto, pudiendo predecirle un brillante porvenir.

Es hermana de Pepito Arriola, y como él dedicase desde sus primeros años al dominio del piano. Como él logró fama y honores, pues en la brillante prueba de ayer Pilarita probó sentir el arte y poseer medios para patentizarlo.

**Cuarteto Español.**

La segunda velada de esta agrupación de jóvenes artistas obtuvo el mismo éxito que la anterior, y los aplausos para los Sres. Corvino, Cano, Alcoaba y Taltavull fueron frecuentes y entusiastas.

Con ellos los compartió Conrado del Campo, joven músico que trabaja con fe y entusiasmo y que anoche, con su Cuarteto, dió una prueba más de su indiscutible talento.

Fué una velada feliz, llena de entusiasmo, en la que abundaron las felicitaciones para el joven maestro y para sus intérpretes.—B.

**Casa Ruiz de Velasco ESPARTEROS, 5.**

Ultimas creaciones en blusas, batas y mantines señora, vestidos y sombreritos niños. Primera Casa en lienzo, algodones y mantelerías.

Secciones especiales en piqués, driles, percales y batistas.

Almacén de géneros de punto. Sección económica; blusas á precios únicos en Madrid.

**La Comisión de Gran Canaria**

De la reunión celebrada por los comisionados de Gran Canaria se ha facilitado á la Prensa la siguiente nota:

«En la mañana de hoy, en la Sección segunda del Congreso y bajo la presidencia de los diputados á Cortes por Las Palmas, señores Morote y Matos, celebró su primera sesión la numerosa Comisión que ha venido de las islas Canarias para gestionar del Gobierno que se discuta y vote prontamente el dictamen de la Comisión parlamentaria acerca del proyecto de ley sobre organización administrativa y representación en Cortes de las islas Canarias, que quedó en suspenso desde junio del año pasado.

Hablaron los Sres. Morote y Matos, don Prudencio Morales, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, el marqués de Guisla y los exdiputados á Cortes Sres. Castillo, Manrique, Pérez del Toro y doctor Llorente.

Todos expusieron la necesidad de que cese la perturbación administrativa de aquel archipiélago, que ocasiona gravísimo daño á los intereses públicos, y que no podría remediarse mientras no se convierta en ley el referido dictamen proyecto, cuya base capital es la creación de dos provincias: Canarias orientales y Canarias occidentales.

Al efecto acordaron hacer todas las gestiones necesarias cerca de los Poderes públicos,

y se eligió una Comisión ejecutiva, compuesta de cuatro propietarios y cinco suplentes, que, en unión con la representación en Cortes mencionada, trace y determine todo el plan de campaña conducente á que no pase la actual etapa parlamentaria sin que quede definitivamente solucionado problema de tanta gravedad é importancia para el porvenir de aquel hermoso archipiélago.

Asistieron, á más de los diputados referidos, los siguientes comisionados de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura: D. Felipe Massieu de la Rocha, D. Cristóbal Bravo Laguna, marqués de Guisla Guisela, D. Miguel Manrique de Lara, D. Pedro Cortabarría, D. Juan Delgado Casabuena, D. Antonio Alvarado, D. José Díaz Curbelo, D. Francisco V. Reina, Angel Guerra, D. Felipe Pérez del Toro, D. Domingo Tejera, D. Salvador Manrique de Lara, D. Tomás de Lara, D. Antonio Artilés é hijo, D. Santiago González Martín, D. Gaspar Márquez, D. Agustín Hernández, doctor Vicente Lorente Matos, D. Juan Castro, D. Pedro del Castillo y Manrique de Lara, D. Ignacio Pérez Galdós y Ciria, D. Luis Doreste, D. Carlos Monzón, D. Prudencio Morales, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, D. Julio Lanzas, D. Eugenio Suárez Galván, D. Leopoldo del Castillo, D. Miguel Jorge Marrero, y los Sres. Marrero Macías, Cerdeña, Samso y el doctor Megía.

Excusaron su asistencia, adhiriéndose, don Benito Pérez Galdós, D. Antonio Matos, don Juan de Quesada, D. José Hurtado de Mendoza y D. Pedro del Castillo.

Terminó la reunión dando el Sr. Morales un viva á la división de la provincia, que fué contestado unánimemente.»

**EN EL ATENEO**

**Versos de Blanca de los Rios**

Blanca de los Rios, la ilustre investigadora á quien tanto debe la historia de la dramaturgia española, y cuyos méritos fueron recientemente ensalzados por el maestro Menéndez y Pelayo en el prólogo al interesantísimo libro *Del siglo de oro*, ha dado una lectura de versos en el Ateneo de Madrid.

La concurrencia era numerosa y distinguida, viéndose en ella á lo más brillante de las letras, de la política y del saber científico.

Blanca de los Rios fué aplaudida con entusiasmo.

Al terminar la lectura, personalidades tan insignes como la condesa de Pardo Bazán, Moret y Benavente, se acercaron á la escritora para felicitarla en los términos más expresivos.

Blanca de los Rios leyó magníficos fragmentos de su *Romancero de D. Jaime el Conquistador*, de sus *Visiones de arte*, de su leyenda granadina *De sol á sol*, y, en fin, del hermoso libro *Esperanzas y recuerdos*, que se pondrá mañana á la venta, y en el cual ha llegado la poeta al apogeo de su inspiración y de su métrica admirable.

Fué, en suma, una fiesta artística encantadora.

**Maquinaria para HIELO ARTIFICIAL Y PARA REFRIGERACION DE LIQUIDOS Y LOCALES LANGEN Y C. (S. EN C.) MADRID—2, VICTORIA, 2**

**ALCANCE POLÍTICO**

El debate acerca del trasnochado y cien veces debatido asunto del acta de Cabra ha terminado en el Congreso, sin que de él haya resultado nada práctico, como no sea para los republicanos, que han logrado ver á dos ex ministros de la Corona discutir argumentando con el socorrido más eres tú. En realidad, sólo el Sr. Soriano estuvo dentro de su papel, pues como republicano, lícito le es hacer lo que hizo, ya que su lema político no es otro que combatir al régimen y á sus servidores. En honor á la verdad, debemos decir que el Sr. Soriano pronunció un gran discurso, serio, razonador, sereno y elocuente. A cada cual lo suyo.

El debate en sí carecía de base sólida. El acta de Cabra había pasado ya á la historia; el Sr. Sánchez Guerra había probado en cien ocasiones que él no había tenido arte ni parte en una falsificación realizada por amigos políticos, que con su oficiosidad le habían inferido más agravio que favor, y no necesitaba de nuevas exculpaciones para sincerarse. El Sr. Barroso, á quien la opinión general tiene por uno de los políticos más caballerosos de España, demostró cumplidamente que su gestión se limitó á cumplir sus deberes de ministro, permaneciendo neutral en la contienda, y en la conciencia pública quedó consolidada la reputación de que goza, pues, como dijo el Sr. Canalejas, el incidente más era pasional que reflexivo y se fundaba en actos que, si á primera vista podían fundamentar sospechas, no eran otra cosa que acciones correctísimas, realizadas en el terreno particular y encaminadas, á requerimiento de terceras personas, á suavizar asperezas de carácter personal. El Sr. Barroso, que se apresuró á dar todo género de explicaciones aun antes de que nadie se las pidiera, conveció á la Cámara de su lealtad y de su inocencia, siendo prueba de ello que el debate murió sin que de él pudiese ser deducida ninguna proposición de censura.

Pero todo ello no es obstáculo para que en esas dos sesiones haya padecido no poco el régimen político, porque nunca es saludable ver que son los monárquicos quienes inician y desarrollan debates de tal naturaleza. Los monárquicos deben tomar ejemplo de los republicanos, y aprender á no iniciar ciertos debates, que sobradamente son iniciados y desarrollados por los republicanos.

Lo contrario es cambiar los papeles. Y eso siempre es perjudicial y contraproducente.

Anoche salieron para Bilbao con objeto de tomar parte en el mitin de Baracaldo los señores Alvarez (D. M.) é Iglesias (D. P.).

En el Congreso reunió anoche la Comisión general de Presupuestos, con asistencia de los vocales de las oposiciones.

Se dió dictamen favorable en un crédito de un millón cien mil pesetas, con destino á Guerra.

Dicho crédito anula otro presentado con anterioridad, que importaba alrededor de pesetas 1.700.000.

Cambiáronse impresiones sobre los presupuestos y se convino en reunirse el lunes próximo para terminar su estudio.

Este se hará distribuyéndolos en ponencias.

Se nombrará nuevo vicesecretario de la Comisión, teniendo en cuenta que el señor conde

**Notas é informaciones deportivas**

**TIRO DE PICHON**

**En la Casa de Campo.**

Con gran animación han empezado en el coquetón «chalet» de la Casa de Campo las tiradas extraordinarias de primavera, organizadas por la Sociedad Tiro de Pichón de Madrid.

La primera prueba de la temporada se celebró el jueves 2 de mayo, y la esplendidez del día contribuyó á dar animación á la fiesta.

Los tiradores acudieron á primera hora de la tarde, y poco después de las dos se jugó la acostumbrada «poule» de prueba, que se repartieron entre ocho tiradores.

Después comenzó la tirada para disputar la copa de SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria. Tomaban parte en la lucha el Monarca y S. A. el Infante D. Carlos.

Disputaban el premio hasta 60 tiradores de

**LE GAULOIS BERGOUGNAN SAGASTA, 15.—MADRID**

Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia y otros puntos, entre ellos el duque de Tarancón, los marqueses de Nájera, Villaviciosa de Asturias y Ferrera; condes de los Villares, y señores Angulo, Bermejillo, Lobo y Ochoa.

La lucha, fijada en 10 pichones, fué muy reñida desde el primer momento.

Ganó el primer premio D. Luciano Ochoa,

**AUTOMÓVILES BERLIET**

Representante, F. LOZANO Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

que mató 11 pichones, quedando en segundo lugar S. M. el Rey, que mató 10.

Después del premio se tiró una «poule», con regalos para señoras y señoritas.

Presenció la tirada la Reina Doña Victoria, que vestía precioso traje blanco, con abrigo blanco también, acompañada por la condesa del Puerto.

El segundo día fué el viernes, y se jugó la copa de S. M. la Reina doña María Cristina.

Las condiciones eran: nueve pichones, ex-

cluyendo dos ceros, con derecho á igualar. Después del tiro de prueba se jugó la copa, en la cual tomaron parte, entre otros, el Infante D. Carlos, los duques de Medinaelli y Tarancón, marqueses de Villaviciosa de Asturias, Nájera, Jura Real, Scala, Villanueva y Geltrú y Ferrera; condes de los Villares, O'Brien, Maceda y Castelnuovo; barón de Yela; señores de San Miguel (Justo y José), Gurtubay, San Juana, Ochoa, Beruete, Bruguera, Bermejillo, Alvarez Capra, Avial, Muguero, Alós, Améaga (C. L. y F.), Lobo, Patiño, Careaga, Luque, Chavarri, Castillo, Santos Suárez (José y Joaquín), Bures, Giro-

**AUTOMOVILES LORRAINE-DIETRICH**

El extrasilencioso. El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia. Representación exclusiva: Sociedad Excelsior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

na (L. y J.), Castillo, Olivares, Camino (E. y M.), Martos, Angulo, Tejero y Urcola (J. y C.).

El premio fué ganado por el duque de Tarancón, que mató 11 pichones. En segundo lugar quedó el marqués de Jura Real, que mató 10.

Presenciaron la tirada S. M. la Reina doña María Cristina, SS. AA. la condesa de París y las infantas doña Isabel y doña Luisa, acompañadas de las señoritas de Silva y Bertrán de Lis.

En el «stand» de tiro vimos, entre otras damas, á las duquesas de Medinaelli, Ahumada y viuda de Sotomayor; marquesas de Portago y Donadio; señoras y señoritas de Wilde, Camarasa, Collantes, Bermejillo, Cua-

**NEUMÁTICOS**

Grandes talleres para su reparación S. VIVER—Goya, 28—MADRID

dra, Pidal (J.), Chavarri, Torre Múzquiz, Muguero, Guilmans, Angulo, Fernández Maquieira y De Benítez.

**FOOT-BALL**

**Asamblea general.**

El día 13 de mayo dará comienzo la Asamblea de Clubs federados, organizada por la Federación Española de Clubs de Foot-Ball.

La primera reunión será dicho día, á las diez de la noche, en el domicilio de la Sociedad Gimnástica, Marqués de Leganés, 5, continuándose en días sucesivos en los sitios y horas que se acuerden.

El orden de esta Asamblea, así como todos los asuntos referentes al nombramiento de delegados, proposiciones, etc., etc., se hará con arreglo á lo dispuesto en los artículos 43 al 54 de los vigentes reglamentos.

**CICLISMO**

**Carreras en Mondragón.**

El Ayuntamiento de Mondragón (Guipúzcoa) nos comunica que en dicho punto, y con motivo de las fiestas de San Juan Bautista, se celebrará el próximo 23 de junio una carrera de bicicletas, cuyos premios serán de 75, 50, 25 y 15 pesetas.

En ella podrán tomar parte corredores de las cuatro provincias vasconavarras, solicitándolo, hasta el día 22.

**Unión Velocípica Española.**

La Copa de las Regiones, organizada por esta Sociedad, se correrá el próximo día 12.

**ATLETISMO**

**Un campeonato de la Gimnástica.**

Esta mañana se ha celebrado, con el recorrido que anunciamos, el campeonato de carreras á pie que la Sociedad Gimnástica española celebra anualmente.

Á las nueve de la mañana, hora en que se dió la salida á los corredores, se congregó numeroso público en las inmediaciones del café de Gijón (Recoletos), lugar que se había destinado para meta de salida y llegada.

El día 13 de mayo dará comienzo la Asamblea de Clubs federados, organizada por la Federación Española de Clubs de Foot-Ball.

La primera reunión será dicho día, á las diez de la noche, en el domicilio de la Sociedad Gimnástica, Marqués de Leganés, 5, continuándose en días sucesivos en los sitios y horas que se acuerden.

El orden de esta Asamblea, así como todos los asuntos referentes al nombramiento de delegados, proposiciones, etc., etc., se hará con arreglo á lo dispuesto en los artículos 43 al 54 de los vigentes reglamentos.

El día 13 de mayo dará comienzo la Asamblea de Clubs federados, organizada por la Federación Española de Clubs de Foot-Ball.

La primera reunión será dicho día, á las diez de la noche, en el domicilio de la Sociedad Gimnástica, Marqués de Leganés, 5, continuándose en días sucesivos en los sitios y horas que se acuerden.

Ezequiel Montero, Luis Peña, Manuel Verdasco, Antonio Varela, Serafín Zato, F. Caro, Alberto Barrera, Ramón de las Heras, Eduardo Zato y Carlos Hernández, partieron á dicha hora con dirección á Chamartín de la Rosa (sitio donde estaba enclavado el virage), seguidos de buen golpe de ciclistas que deseaban presenciar la carrera en todo su recorrido.

Á las 34' y 42" de haber salido llegaba á la meta Ezequiel Montero, que ha batido el record de 10 kilómetros establecido en Valencia por José Tovar, que había cubierto esta misma distancia en 35'41".

A continuación, y por el mismo orden que van enumerados fueron entrando: Peña, en 35'40"; Las Heras, 37'15"; Caro, 38'21"; Verdasco, 38'22"; Hernández, 41'46"; Zato, (S.), 42'5"; Barrenas, 42'54"; Zato (E.), 44'30"; Varela, 45'56".

Este campeonato, que es la quinta vez que se corre, ha sido ganado en años anteriores: 1908 José Tovar, 1909 Marcelo Agudo, 1910 y 1911 Fernando Caro.

**Ford AUTOMOVILES DE ACERO-VANADIO Plaza de la Villa, 1**

lencia por José Tovar, que había cubierto esta misma distancia en 35'41".

A continuación, y por el mismo orden que van enumerados fueron entrando: Peña, en 35'40"; Las Heras, 37'15"; Caro, 38'21"; Verdasco, 38'22"; Hernández, 41'46"; Zato, (S.), 42'5"; Barrenas, 42'54"; Zato (E.), 44'30"; Varela, 45'56".

Este campeonato, que es la quinta vez que se corre, ha sido ganado en años anteriores: 1908 José Tovar, 1909 Marcelo Agudo, 1910 y 1911 Fernando Caro.

**HIPICA**

**Penky Club.**

El pasado viernes celebró esta Sociedad dos pruebas hípicas en Canillejas, las cuales resultaron en extremo interesantes.

La primera, titulada *Penky*, tenía nueve obstáculos, de 80 centímetros, y estaba reservada á los caballos que no hubieran tomado parte en concursos de Madrid ó provincias.

En esta prueba tomaron parte nueve caballos, ganando los premios, que eran regalo de la Sociedad, por este orden:

- 1.º *Pegador*, de D. Luis Ponte.
- 2.º *Maya*, del conde de Torrepalma.
- 3.º *Humosa*, de D. Eduardo Figueroa.

Obtuvieron lazos *Lord-Whip*, del duque de

Pastrana, y *Pequeño*, de D. Juan de Dios R. Fraile.

Para la segunda prueba, ó sea para la Copa Corpa, había, además de la Copa, la cual ha sido regalada por el marqués de Corpa, un premio del conde de Torrepalma y dos de la Sociedad.

En esta prueba, que había que salvar doce obstáculos, tomaron parte catorce caballos, obteniendo los premios en la siguiente forma:

- 1.º *Clear-Glean*, del duque de Pastrana.
- 2.º *Bala*, del marqués de Corpa.
- 3.º *Roseau*, de Alvaro Figueroa.
- 4.º *Lelette*, del conde de Torrepalma.

Ganaron los lazos *Weigelief* y *Jeranium*, del duque de Pastrana; *Gato Negro*, de Leopoldo Villamil, y *Buñuela*, de D. José Rexach.

El Jurado lo componían los señores marqués de Martorell, Creus, Armiñán y Uchiyama.

Á esta simpática fiesta, que constituye un nuevo éxito para la Sociedad Penky Club, asistieron bellísimas damas, entre las que vi-

**Automóviles LION**

Modelos 1912.—4 CILINDROS

**BICICLETAS PEUGEOT**

G. R. PEÑALVER.—Castellana, 6 dupl.º

mos á las señoras y señoritas de Espuñes, Ródenas, Aroe, Villamil, Uceda, Lara, Rexach, García Galloaga, La Torre, Oscariz, Gallego, G. de Lalama, Armiñán, Sort, Corredor, León, Cánovas, Alcocer, Blanco, La Viña, Martínez Reus, Martín, Barzanallana, Correa, Viñaza y muchísimas más.

Terminado el concurso, los señores de Villamil, en el hotel que tienen próximo á la pista, obsequiaron á sus amistades con un té, poniendo de manifiesto una vez más la amabilidad que es peculiar en aquella casa, en la cual se colma siempre de atenciones á los que tienen la dicha de visitarla.

S. DE L.

**AUTOMOVILES MERCEDES OLÓZAGA, 12**

de Santa Engracia pasa á ocupar una de las secretarías de la Cámara.

El Gobernador de Alicante comunica que, según le telegrafía el alcalde de Alcoy, se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de lanas de D. José Soler por desavenencias con el encargado.

La huelga es pacífica y las autoridades locales practican gestiones para solucionarla.

Ha regresado de Sevilla D. Gabriel Maura. Le han acompañado los Sres. Ibarra y Montes Jovellar, que se muestran muy satisfechos del éxito obtenido por el conde de la Mortera en su excursión á la capital andaluza con motivo de los Juegos florales.

El Sr. Maura ha recibido con tal motivo muchas felicitaciones.

**Balneario de Cabreiroá**

Inmejorable sitio de verano, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son de las más líticas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras e higiénicas. Indicadísimas en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc.

Temporada oficial, de 15 de junio á 30 de septiembre.

**Auguramos el éxito**

D. Luis Sáinz, al hacerse cargo en propiedad del comercio de ultramarinos, Luchana, 7, ha introducido tan radicales y ventajosas reformas, que confirma el crédito que de comerciante experto y hombre á la moderna ya gozaba durante el largo tiempo que fue encargado del importante comercio de D. Francisco G. Alberdi.

Como no podía ser menos, el Sr. Sáinz administra su negocio con una hermosa Registradora «National», entregando á la clientela un recibo con el importe de cada compra.

Felicitemos al Sr. Sáinz y le auguramos el éxito que merece por sus relevantes condiciones.

Informes gratis. Preciados, 11.

**UNA BECERRADA**

Organizada por la Comisión de propaganda del Montepío Comercial e Industrial Madrileño, se celebró, á las siete de la mañana, una becerrada en la Plaza de Toros de Madrid.

Los espadas eran seis, á saber: Reyes, Galán, Retana, Fernández, Mavilla y España-letto.

Retana dejó al becerro y se dedicó á otros menesteres. Los demás cumplieron como Dios les dió á entender.

La presidencia, desamparante, y la Plaza llena de mujeres hermosas, que lucían, en su mayoría, hermosos mantones de Manila.

Revolcones, sustos y erosiones hubo á gran; pero sin consecuencias, afortunadamente.

Platerito, que dirigió la lidia, evitó serios percances.

**NO HAY DINERO**

mejor empleado que el que se gasta en cosas de utilidad y duración. Los juegos de café, té, centros de mesa, etc., que vende Carlos Serrano en sus Casas, Alcalá, 14 (palacio de la Equitativa, al lado de la lotería), é Infantas, 27, son eternos, bonitos, elegantes, y están fabricados en la importante Casa Deakin Sons, de Londres, que ha concedido la exclusiva para Madrid al Sr. Serrano. También vende en ambas Casas preciosos objetos para regalos y artículos de piel.

**LOS VENDEDORES**

Nos ha visitado una Comisión de vendedores de periódicos para quejarse de que las órdenes severísimas dadas por el teniente de alcalde del distrito del Centro, Sr. García Molinas, á fin de limpiar de golfos, mendigos y grupos molestos la Puerta del Sol, les haya alcanzado á ellos, que ejercen pacíficamente una industria sin molestar á nadie.

A nosotros nos parece muy bien la campaña de limpieza y de decencia que en el centro de Madrid hace el Sr. García Molinas, porque realmente no es posible transitar por esos lugares donde toda incorrección y toda ordinariéz tiene su asiento; pero se nos figura que todo eso podrá hacerlo el señor teniente de alcalde sin privar de sus derechos á la gente que trabaja para ganarse honradamente un modesto jornal.

Si el Sr. García Molinas limpia de grupos de vagos la Puerta del Sol, verá en seguida que los vendedores no son, precisamente, los que molestan al público.

Los de periódicos se limitan, en lugar donde no interrumpen el tránsito, á hacer sus pequeñas transacciones, cambios, etc., y ni siquiera forman grupos duraderos; pues apenas han adquirido el papel son los primeros interesados en dirigirse á los lugares donde acostumbra venderlo.

Piense en esto el Sr. García Molinas, una de las pocas autoridades que cumplen en serio su misión, y comprenderá que les asiste á los vendedores razón sobrada para protestar de que se les confunda con los holgazanes molestos.

Esperamos que el señor teniente de alcalde atienda este ruego para evitar, entre otros males, el que por falta de medios aumente en Madrid el número de los que no pueden trabajar.

**Si pensáis poner casa**

debeis visitar la Casa Canosa, Espoz y Mina, 3, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variadísimos aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, á precios baratísimos.

**TOROS**

**Quinta corrida de abono**

Bueno, pues también hay un lleno. ¿Se acabará la afición?

Los toros son de Eduardo Olea.

El público se enteró de la presencia de Machaquito en la grada 10, y le tributa una ovación. ¿A qué? Pues á eso mismo; á que es Machaquito.

**PRIMERO**

«Decidido», negro, fino, cortido de pitones y de bonito tipo, aunque no muy grande.

Bienvenida inaugura el festejo con tres verónicas; pero el bicho se queda, como el que se queda á cenar. Vamos, de pelmazo.

Agradecemos á Manolo I su intención, y pasamos á las conquistas, que dijo el clásico.

Hay cuatro puyazos, cumpliendo el bicho no más, mi amigo, porque no tiene mucho poder ni codicia.

Y eso, apurándole bastante. Cero, jacos.

Cambiamos de película y vemos á Moyano tirar un palito; á Doble uno, entrando de cualquier modo, y repitiendo al joven Moyano con otro palo feito, y al Doble otro palo ídem.

¡Si que nos han alegrado la existencia estos banderilleros!

Bienvenida comienza toreando de muleta movidito y sin llegar al toro con el trapo para empararle y mandarle como es debido. Hay poca tranquilidad, exceso de peonaje y un pinchazo hondo de cualquier modo. ¡Todo ello injustificado, porque el bicho era un infeliz sin tipo!

Sobre tablas y ayudado por el mozo de estocotes, que le llama al bicho desde la barrera, Bienvenida da media atravesada.

Dobla el bicho, se levanta y Manolo I descabella.

Pitos.

**SEGUNDO**

«Comadreja», negro, del mismo tamaño que el anterior, pero con más cuernos, es decir, más largos.

Bombita «petit» da varias verónicas parando poco, pero dejando llegar bien al toro. Silencio en las masas, y á picar.

El primer puyazo es casi un asesinato, y luego, entre pares y nones, toma el bicho cuatro puyazos de cualquier modo por parte de los caballeros y del bicho.

Pala—ángel mto, con sus cien kilos—clava un par caído, Orteguita tira al toro las banderillas que le corresponde clavar y repite el obeso valenciano con un palito. ¡Y pensar que el chico es un buen banderillero! ¿Qué tendrá la Plaza madrileña?

Manolito II, ó sea Bombita pequeño, se encuentra con un toro suelto, movido, y como una devanadera.

Le muletea cierta, abusando de pitón á pitón, y teniendo la desgracia de que cuando intenta algo el toro se queda.

Entra cerca, y con el brazo suelto, para meter todo el estoque caído.

Silencio.

**TERCERO**

«Naranjero», y exacto á los anteriores. ¿Son ustedes gemelos?

Manolo III, en el mundo taurino Manolito, da cinco verónicas, buenas dos de ellas; pero como no estamos para entusiasmarlos, echamos mano del silencio y nos ponemos muy serios.

Luego, en el primer quite, da una larga de buena escuela.

Y como sólo hay dos puyazos de verdad y un marronzao, ondea el pañuelo encarnado, para entretenimiento de propios y extraños.

Y no quieren ustedes pensar lo que nos divertimos en el segundo acto?

Hubo espectador que reclinó la cabeza en el hombro de un amigo y no despertó ni por el ruido de los cohetes. ¡Vaya una tardecita!

Manolito, bravo como un jabato, torea de muleta entre los cuernos, apoyando la mano en el testuz y metiéndose al manso en el bolsillo, con sólo cuatro pases. Un pinchazo bueno y ovación.

Otros pases más, siempre valiente, y sobre tablas repite, al tiempo que arranca el toro, echándose fuera y da media atravesada. La primera vez me gustó, la segunda, no.

Otra tan atravesada que la punta asoma por un brazuelo. ¡Vaya por Dios!

Otra media igualmente atravesada y descabello al segundo golpe. Palmas.

**CUARTO**

«Rompeor», negro, más largo y con dos pitoncitos muy abiertos.

Bienvenida intenta torearlo, pero el bicho se marcha y los peones se hartan de dar capotazos.

La lidia se lleva con gran lío y desorden, hasta el punto de que no hay quien se lleve al toro.

En una caída al descubierta se harta el toro de tirar cornadas á un piquero, que se salvó por milagro.

Bronca á los tres matadores.

El bicho es bravo y se arranca bien sobre los jacos, tomando cuatro puyazos por uno muerto.

Para calmar la ira popular, Bienvenida coge los palos; pero desiste ante la intransigencia del público.

Los chicos se encargan de ello, haciéndolo pasaderamente.

Bienvenida no aprovecha las buenas condiciones del mejor bicho que ha salido hoy, y muletea inseguro y sin acercarse.

Da un pinchazo y repite con media atravesada y calda, arqueando el brazo, dada á tiempo que el toro se arranca.

Pitos.

**QUINTO**

«Naranjero», cárdeno, gordito y abierto de cuerna. Bombita da cuatro verónicas buenas y una de tijerilla.

El de Olea es voluntarioso y se arranca bien cinco veces, matando dos caballos.

En el segundo tercio hay un buen par de Bazán.

Manolo Bombita comienza cerca, despaño y apuntando bien algunos pases.

Luego abusa de los pases de pitón á pitón y sin estrecharse da un pinchazo.

Nueva serie y otro pinchazo hondo, bien señalado.

Otro pinchazo y recibe un aviso.

Otro pinchazo y media saliendo tropicador. Descabella al segundo golpe. Pitos.

**SEXTO**

«Castizo», negro, joven y de buenas carnes.

El público se entretiene aplaudiendo á todo y á cualquier capotazo. Hay que divertirse en algo.

Muchos espectadores piden la oreja, no sabemos de quién, pero una oreja. ¿Lo ven ustedes cómo en Madrid sabemos ver estas cosas?

El toro cumple con cinco puyazos y un jaco muerto.

El público se vuelve contra el palco en que está el empresario, Sr. Mosquera, el cual contempla impávido la bronca.

Ha que seguir divirtiéndose, y hasta se pide música.

Conejito y Cantimplas banderillean sin que nadie les haga caso y entretenido como está el público en jalear á los diestros.

Al salir Manolito se hace el silencio.

El cordobés torea serio, reposado y valiente, haciendo una faena de buen torero y dando un buen pinchazo.

Sigue toreando muy valiente y entre los cuernos, dando media atravesada y descabello. Palmas.

**EN VISTA ALEGRE**

La corrida de hoy es la que el domingo anterior se suspendió á causa de la lluvia.

Decididamente D. Ildefonso Gómez ha encontrado la piedra de toque para traer gente á esta apartada plaza. La entrada, no hay que decir, inmejorable.

En los tendidos se ve á muchos aficionados y á diestros aplaudidos.

Veremos si los diestros y el ganado cumplen como tienen acreditado el cartel.

Salen las cuadrillas y escuchan palmas.

Colocado el personal en su sitio, suena el clarín y se da suelta al

**PRIMERO**—Atiende por «Rifeño» y es jabonero sucio, grande, corto de cuerna.

Minuto le da unos capotazos, saliendo apuradillo.

Linañ y Utrera le pican á cual peor.

Ostioncito y Lagartijillo Chico sobresalen en quites.

Bonifa clava un par aceptable.

Zocato, otro regular, saliendo comprometido; repite el primero con uno mediano.

Minuto, que viste de tabaco y oro, comienza con un pase por alto.

Sigue con otro, saliendo apurado. Se enmienda en la faena, dando algunos pases buenos. Entra con gran habilidad, para clavar en lo alto una entera, aunque atravesadilla, saliendo por la cara.

Descabella al primer golpe y escucha mullas palmas.

Hay petición de oreja; pero el presidente, acertadamente, no la concede.

**SEGUNDO**—«Jardinero», de muchas libras, corto también de cuerna, sale rematando en tablas.

Lagartijillo Chico le da varias verónicas, algunas buenas. (Palmas.)

Formalito y el Gordo le pican muy mal.

El animal es bravo y de gran poder, tomando cinco puyazos.

Ostioncito y Lagartijillo escuchan palmas al rematar varios quites.

Cepillero clava medio par regular.

Jardinero uno pasado. Repiten ambos, quedando bien Jardinero.

Lagartijillo Chico luce traje salmón y oro; á los primeros pases se ve comprometido y achuchado.

Hace una faena valiente, cita á recibir, espera y clava medio estoque en sitio delantero y bajo. (Palmas y pitos.)

Se imponen las palmas y Lagartijillo da la vuelta al ruedo.

**TERCERO**—«Cantador», jabonero sucio, de muchas libras y regular cuerna.

Bien por los toros del duque de Braganza!

Ostioncito se abre de capa y da varias verónicas, tres superiores. (Muchas palmas.)

El toro, sin volver nunca la cara y recargando varias veces, toma seis puyazos, derribando siempre.

Los matadores, y especialmente Ostioncito, bien en quites.

Ostioncito coge los palos, alegre al toro, lo corre sin dejar de alegrarle, se para en la cara y le clava medio bueno. Repite con dos también buenos. (Muchas palmas.)

Ostioncito coge los trastos de matar y comienza pasándole el trapo por el lomo con gran serenidad. La faena, hecha de cerca y valiente, la remata con media en lo alto, entrando muy derecho. (Ovación y vuelta al ruedo.)

**CUARTO**—«Manta al hombro», negro, zaino y también de buen tipo.

Minuto le da unos recortes, capote al brazo, con mucha valentía. (Palmas.)

Con bravura y poder toma cuatro puyazos, dando otros tantos tumbos.

Los matadores rivalizan en quites.

La corrida está siendo muy divertida.

Alvadito clava un par caído. Zocato uno regular.

Repite Alvarado con uno mejor.

Minuto encuentra al toro muy noble y hace una faena metido entre los pitones; da un saltito y clava casi todo el estoque perpendicular y algo contrario. Descabella al segundo golpe. (Palmas y vuelta al ruedo.)

**QUINTO**—«Bizecohero», muy abierto de cuernos y con un pelo que parece un melocotón.

Salen con muchos pies y Lagartijillo Chico le da varias verónicas, muy paradito, escuchando palmas.

El toro es menos bravo que los anteriores, tomando cuatro puyazos y saliéndose solo de la suerte.

Ahijado pone un par al cuarteo, aceptable. Jardinero pone otro, abierto.

Lagartijillo Chico brinda al novillero Manuel Navarro.

Comienza dando pases, aunque parando poco; la faena resulta algo larga, rozándole los pitones varias veces, y librándose con vista de algunos hachazos; deja un pinchazo.

Sexto.—«Gitano», negro, de buen tipo, aunque reparado del ojo derecho.

El público protesta, y es retirado al corral.

Sale el sustituto, de buenas carnes, berrendo en negro, de poca bravura.

El público, que protestó del tuerto, pide que vuelva á salir.

¡Esto sucede por escrupulosos!

El toro es condenado á fuego, haciéndolo pronto y regular los chicos encargados de ello.

Ostioncito sale á entendedérselas con el manso.

Hace una faena mejor que se merece, y en una arrancada le engancha y volteá el toro sin consecuencias.

Deja una estocada buena, saliendo empitonado, con rotura del calzón, y al parecer, algo de sangre.

Ovación.

**MANZANILLA**

**EN TETUAN**

**COGIDA GRAVE**

El banderillero Juan Astillero (Compare) ha sido cogido por el primer toro, resultando con una herida de tres centímetros en la región lateral derecha del pecho; otra, de dos centímetros, en la anterolateral izquierda, y otra en la región escapular.

El pronóstico de los médicos Sres. Rodríguez é Infante es reservado, y el herido ha sido conducido en una camilla, por individuos de la Cruz Roja, al Hospital de la Princesa.

La cogida tuvo lugar al tratar de poner al toro, cerca de la barrera, un par de banderillas cortas.

**EN PROVINCIAS**

**EN BILBAO**

BILBAO. (Domingo, tarde.) Durante toda la mañana ha hecho un sol espléndido.

Al medio día cayó un aguacero. Poco antes de la corrida se repitieron los chaparrones; después volvió á despejarse el cielo.

La plaza está casi llena; los tendidos abarrotados.

Hacen el despejo Bomba y Cochoero. (Palmas tibias.)

El ganado es de Vicente Martínez. Preside el primer teniente de alcalde, Odatus.

Primero.—Sale manso y huyendo de los capotes.

Bomba consigue pararle, toreando por bajo. Reina gran desbarajuste.

El primer tercio resulta soso.

El toro toma cinco varas por tres caídas.

Morenito y Barquero parecen aceptables.

Bomba pasa con precaución y da algunos pases efecistas, dejando luego una estocada superior, echándose fuera. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Grande, cárdeno.

Cochoero da dos verónicas superiores.

Armillita cae ante la cara del bicho. Bomba llévase al toro. (Ovación.)

Este toma cuatro varas por tres tumbos.

Bomba se adorna en los quites.

Pulga pone un par superior.

Ocejito pone medio, caído.

Pulga repite con uno bueno.

Cochoero comienza á pasar indeciso; después se decide y se adorna, sobresaliendo en dos pases naturales; deja un pinchazo en hueso, media delanterilla y descabella.

Tercero.—Arrojase al ruedo un aficionado, antes de salir el toro, y es detenido.

El toro que sale es manso, y se espanta de los caballos.

Patatero y Morenito lo foguean, sin que haya tomado una vara.

Bomba encuéntrase con un toro fácil. Hace una faena colosal entre los pitones, toreando con el cuerpo. Da varios pases artísticos y algunos molinetes.

Ovación.

Sin apretar, suelta media delanterilla. Vuelve á pasar, y da una estocada superior, hasta el puño, sintiendo un palotazo en el pecho.

Gran ovación y vuelta al ruedo.

El presidente es objeto de una bronca, por no conceder la oreja.

Por fin, accede á la petición del público, y Bomba corta la oreja del toro.

Cuarto.—Negro, grande, alto de pitones, hace buena pelea; recargando, toma cuatro varas por cuatro tumbos y un caballo.

Fabian raja la piel al toro.

Los matadores, adornadísimos en quites.

Cochoero coge un par doble y lo coloca. (Inmensa ovación.)

Ocejito cierra el tercio.

Cochoero brinda á la Junta benéfica propietaria de la plaza y hace una faena colosal.

Comienza clavando los pies en el suelo, solo, en el centro del ruedo; deja media, entrando bien; la faena resulta pesada.

Termina con una estocada caída.

Quinto.—Negro, bien armado, pero de menos respeto que los anteriores.

Bomba cambia de rodillas.

El bicho toma tres varas, por dos caídas mortales de caballos.

Bomba coge los palos y quiere jugar; pero el toro está quedado; alégralo, toreando con la montera; entra de frente y deja un par superior.

El toro es manso perdido, que se asusta de los capotes.

Barquero y Patatero parecen á la media vuelta.

Bomba pasa solo, obligando al toro con el cuerpo; entra cuarteando, echándose fuera, dejando una larga y un bajonazo.

Bronca.

Sexto.—Sale con pies. Salta un aficionado al ruedo con una muleta y cita al toro de rodillas. El toro le pasa de largo y el aficionado es detenido.

Cochoero larga dos verónicas.

El toro toma tres varas por un tumbo sin consecuencias.

Los maestros se adornan en quites. Ocejito y Limeño parecen bien. Cochoero pasa movido; el toro está incierto. Cochoero deja media baja atravesada, oyendo pitos.

**EN BARCELONA**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la antigua Plaza de Toros de la Barceloneta se lidián esta tarde seis de la ganadería de Ibarra, por Pastorel, Gabardito y Posadas.

En la nueva de Las Arenas Gallo y Gaona lidián toros andaluces de Moreno Santamaría.

La Plaza está completamente llena, pues el cartel es realmente llamativo.

En el público predominan las mujeres, con mantilla blanca muchas de ellas.

Al presentarse los individuos de la Orquesta Sinfónica de Madrid, el público, puesto de pie, aplaude con entusiasmo.

La Orquesta ocupa tres palcos, que están adornados con banderas y flores.

Al hacer el pase las cuadrillas, son ovacionados los diestros.

Sale el primer toro, de pelo negro y muy bravo.

Acomete con furia á los jinetes, mata tres caballos y ocasiona ocho caídas.

El Gallo se hace aplaudir mucho en verónicas y navarras, como él solo las sabe hacer.

En la suerte de matar estuvo también afortunado, dando pases magistrales, coreados con bravos y olés.

Termina la faena con una estocada alta que echa á rodar al bicho.

En el segundo toro compiten el capote Gaona y Gallo, y se hacen aplaudir los dos.

El bicho mata dos caballos de refilón, pues el toro no tiene nada de bravo.

Gaona encuentra al bicho descompuesto; pero le sujeta con arte y le propina, después de bien muleteado, una estocada un poco delantera.

El puntillero no acierta hasta el cuarto golpe, y oye bastantes pitos.

**Seguros de transporte**

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

**INSTITUTO FRANCÉS**

Conferencias públicas que se explicarán en la Universidad (aula número 8) durante la próxima semana:

Lunes 6 de mayo.—M. Courteault, *Historia de Burdeos*.

Martes 7.—M. Bertaux, *Renacimiento en Francia y en España*.

Miércoles 8.—M. Courteault, *Historia de Burdeos*. (Conclusión.)

Jueves 9.—M. Bertaux, *Leonardo de Vinci y sus discípulos*. (Conclusión.)

Clases prácticas de francés, á las cuatro.

Lunes, miércoles y jueves, M. Merimée.

Martes, M. Courteault.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

**AGUA DE CESTONA**

**LOS TEATROS**

**GACETILLAS**

Lara.—El regocijado sainete del popular poeta y celebrado autor cómico Antonio Casero, *La familia de la Sole, ó el casado casa quiere*, que tan extraordinario éxito alcanzó al estrenarse en la Fiesta del Sainete, recientemente celebrada en Apolo, será reestrenado por los de Lara, según acuerdo de la Empresa y del autor, en los comienzos de la temporada próxima, no verificándolo en la presente por estar ya la misma tocando á su término.

Profetizamos al ilustre sainetero que *La familia de la Sole* alcanzará en la *bombonera* de D. Cándido el éxito tan brillante y justificado que alcanzó en Apolo, por ser la obra un delicioso é insuperable cuadro de costumbres madrileñas, dialogado con la gracia chispeante peculiar en su autor.

De regreso.—De vuelta de una tournée por provincias, en la que ha recogido muchos aplausos, se encuentra en Madrid el notable bailarín cómico de flamenco, Francisco Sánchez.

Este, que debe marchar en el mes de julio al extranjero, donde va ventajosamente contratado, se encuentra hasta esa fecha á disposición de las Empresas.

**LA INDIA**

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Café moka selecto, de 12 l. 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

**Jabón de la Toja**

á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

**NOTICIAS GENERALES**

**EL MEJOR POSTRE**

**Mermeladas Trevijano**

Chocolate de EL GATO NEGRO, es el mejor. Clase única, con 6 sin vainilla, 2,50 pesetas libra. De venta: PRINCIPAL, 14, Café.

**ELIGEIA**.—Elixir - Polvos - Crema dentíficos. Productos recomendables á las personas que tengan las encías delicadas.

Dr. Balaguer, Yacuna, 3 á 5. Preciados, 25

# ÚLTIMA HORA

## Reunión infructuosa.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El gobernador ha celebrado una nueva reunión con los patronos y obreros tipógrafos, sin llegar a un acuerdo.

## Expectación.

Reina gran expectación, con motivo del mitin católico que ha de celebrarse en el Casino Jaimista de Pinedo, en el cual hablará un representante del requeté jaimista.

El gobernador ha enviado fuerzas de la Policía y de la benemérita para evitar cualquier choque.

## Un banquete.

En el ex monasterio de Portaceli ha sido obsequiado con un banquete por el Cuerpo consular el cónsul de Bolivia.

Entre los comensales figuraban distinguidas personalidades.

## Desde Tánger

### Los franceses atacados.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Recíbense noticias de haber sido atacados los destacamentos franceses de Zemur.

Los moros fueron rechazados, abandonando muchos muertos y heridos.

Los franceses tuvieron siete muertos, cuatro prisioneros y treinta heridos.

### Huerta para Hañid.

Por orden de Muley Hañid se efectuó ayer la compra de una huerta situada en el monte.

La referida huerta fué vendida en 14.000 libras y se dice que en ella piensa Muley Hañid establecer su residencia.

### El camino de Fez.

En la zona de Tánger reina tranquilidad completa.

El camino de Tánger a Fez está expedito.

### INTERINO

El Rey le felicitó y le hizo subir al vagón. En el resto del viaje S. M. fué ovacionado en cada estación.

Durante el trayecto el Rey asombró a los que le acompañaban, demostrando muchos conocimientos en diversas materias, relacionadas con las comarcas que atravesaba.

### Procesión.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) Terminado el Tédum, S. M. el Rey visitó la capilla de la Virgen de la Cinta.

Acompañaron al Monarca a la salida, como a la entrada, en procesión, el obispo y el cabildo, llevando las varas del palio algunos cofrades de la Virgen de la Cinta y las autoridades.

### Al Ayuntamiento.

Desde la catedral marchó la comitiva al Ayuntamiento, repitiéndose en el trayecto las ovaciones.

Desde las tribunas arrojáronse flores y palomas.

El entusiasmo es grande.

### Recepción.

En el Ayuntamiento se verificó la recepción, que resultó un acto brillantísimo.

Entregósele al Rey un mensaje expresando la adhesión de los firmantes y con la súplica de que S. M. recomiende al Gobierno diferentes asuntos de interés para la población, entre ellos los de aumento de guarnición, dragado del Ebro, construcción de un puente, rebaja del cupo de Consumos, facilidades para la construcción del adoquinado, concesión de la zona polémica y construcción de defensas para proteger contra las avenidas del Ebro a los barrios de la Cruz y San Vicente.

Terminada la recepción, desfilaron ante el Rey el alcalde, las autoridades y los representantes de las fuerzas vivas de la población.

### El almuerzo.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) La comitiva regia marchó a almorzar a Tivenys, utilizando un considerable número de automóviles.

El vecindario de los pueblos próximos al trayecto acudió en masa a la carretera para saludar y aclamar a S. M. el Rey.

El camino estaba custodiado por parejas de la Guardia Civil.

En Tivenys salieron a recibir el Monarca el alcalde y los concejales, algunos con bandos rojas, y todos con los trajes de gala del país. Besaron todos la mano del Rey, que conversó un momento con el alcalde. Este habló con el Monarca de la necesidad de extender los riegos a muchas tierras.

Todo el Ayuntamiento de Tivenys se unió a la comitiva.

### El discurso del Rey.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) El discurso del Rey, contestando en el acto de la inauguración del Canal al Sr. Can, dice:

«Senti mucho no haber venido a inaugurar estas obras, que ahora veo felizmente terminadas.

Mi Gobierno persistirá en este hermoso ejemplo, para inaugurar otros muchos Canales que fertilicen las comarcas todas de España, impidiendo que salga de los confines nacionales más sangre de compatriotas.» (Grandes aplausos.)

BLAS AGUILAR.

## AVISOS ÚTILES

### LA GLORIA

Es la Casa que presenta el más grandioso surtido en Sedería, Lanería, Abrigos, Vestidos, Faldas, Blusas, Echarpes, Encajes, Tules, Gasas, Velos de Encaje, Blonda y Chantilly; el más completo surtido en artículos para lutos, y verdaderas especialidades para trajes de novias. A esto unido lo barato de los precios a que se vende, hacen que sea la preferida por todas las señoras.

LA GLORIA.—Plaza de Santa Cruz, 3.

### LOS TOS

¿Toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. ¿No siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

SOMBRIILLAS alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

# El Rey en Tortosa

## Detalles interesantes

TORTOSA. (Domingo, tarde.) Después de telegrafiaros con la natural precipitación para que la noticia de todos los actos celebrados hasta las dos alcanzaran a nuestra edición de las tres de la tarde, recopiló algunos detalles de interés que complementan mi información.

Al Rey le recibieron, al llegar a Amposta, el alcalde de Tortosa, D. José Cid, dos tenientes de alcalde, el alcalde de Amposta, señor Palau, dos consejeros de la Real Compañía de Canalización y los Sindicatos de riegos de la derecha del Ebro.

Su Majestad, con todo el acompañamiento, se trasladó al punto de división de las acequias principales para alimentar los tubos de riego, y llegado a este sitio, que es el sifón de la carretera general de Barcelona a Valencia, el presidente de la Comunidad de regantes dijo al Monarca:

«Señor: en nombre de la Comunidad de regantes, tengo el honor de dar la bienvenida a Vuestra Majestad, deseándole que le sea muy grata su estancia en este país.

La misa la dijo el cura de aldea mosén Ramón Queralt, párroco del sitio donde está el partidario.

La compuerta de la acequia principal, número 1, cuya dotación de agua es de 14 metros cúbicos por segundo, regando unas siete mil hectáreas, fué la que abrió el Rey.

Levantó luego el Monarca la compuerta de la acequia núm. 2, que está dotada por 4 metros cúbicos al segundo, y después se abrió uno de los tubos para el riego de una finca.

El Rey fué asesorado y acompañado por el ingeniero D. Alberto Aguilar y López, jefe de las obras.

Inmediatamente fué invitado Su Majestad a firmar el acta de inauguración, dándose el caso nuevo de que nadie más la suscriba. La conservará la Comunidad de regantes en su archivo.

## El discurso del presidente.

El discurso pronunciado por D. José Cañé, presidente de la Comunidad de regantes, después de firmada el acta, dice así:

«Señor: Es el presente un gran día para este país y para nuestra Patria; para esta tierra catalana eminentemente española, porque ve satisfechos sus antiguos, sus constantes anhelos de poder convertir estos extensos eriales en campos de regadío de grandes rendimientos; para la Patria, porque todo cuanto se haga para el fomento y desarrollo de la agricultura, una de sus más grandes fuentes de riqueza, contribuye a hacerla grande, a hacerla rica, a hacerla culta.

La Comunidad de regantes que tengo el honor de presidir y de representar en este solemnisimo acto, sentidamente reconocida al augusto jefe del Estado, a S. M., que con gran sabiduría y patriotismo sancionó la ley de 15 de abril de 1906, por virtud de la que, y con el alto concurso de vuestro Gobierno, ha podido construirse en cuatro años, dos menos del plazo que esa ley nos concedió, este grandioso canal que ha de fertilizar los vastos terrenos que comprende el dilatado delta izquierdo del Ebro, tiene el altísimo honor de significar a V. M. su sincero, su profundo agradecimiento, a la par que su entusiasta adhesión a V. R. P. y a vuestro Trono.

Y al dignarse V. M. inaugurar estos fecundos riegos, tengo el deber y la gratísima satisfacción, haciéndome eco de los sentimientos que animan a la Comunidad de regantes, de exteriorizarlos, y cumpliéndolo con el entusiasmo que me domina, permitidme, Señor, que aclame con toda la efusión de mi alma: ¡Viva el Rey! ¡Viva el primer agricultor de España!»

## La firma del Rey.

El acta está extendida en un primoroso y artístico pergamino representando la presa de Cherta y el «bocal» del canal de la izquierda, con la siguiente inscripción: «El día 5 de mayo de 1912 inauguró los riegos del Delta izquierdo del Ebro.—Alfonso.»

El Rey firmó con pluma de oro y mango de concha.

## Detalles de la lápida.

La lápida hecha por Marinas que conmemora la intervención valerosa del malogrado ingeniero D. Rafael Izquierdo y Jáuregui, que proyectó y dirigió las obras del Canal hasta su fallecimiento, está colocada en el pretil de la boquilla del túnel que en 1.800 metros atraviesa de un extremo a otro la ciudad de Tortosa. Es un medallón de bronce sobre piedra caliza, con esta inscripción: «Al eminente ingeniero Izquierdo, autor de este Canal.»

La leyenda aparece entre ramas de laurel y roble.

Al descubrir la lápida S. M. el Rey, la música entonó un himno.

Ministerio de Cultura

## Pruebe usted su suerte...

en la Lotería n.º 34, Preciados, 38. Su nuevo administrador, Victoriano Gutiérrez Solana, remite billetes a provincias y Extranjero.

Antes de tirar un sombrero de paja descolorido, ensáyese el «STROBIN», (30 céntimos en Droguerías y Bazares).

## Conservas Las Palmas

### Un sacerdote atormentado

Durante doce meses, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente a todas las personas que le escriban.

N. DUVAL. 110, rue Réaumur, París.

## CASA ISERN

suprime de la sección de señoras todos los artículos de fantasía, y con este fin liquida las existencias concernientes a ese ramo, así como abrigos, vestidos, sombreros, sedas, lanas, gasas y adornos. La liquidación empieza el día 6 del actual, de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde; entrada por Caballero de Gracia, 54. Terminada la liquidación, se continuará haciendo en trajes de señora, estilo inglés. Necesitando los escarpates para las ropas de caballero, tanto de medida como de confección, no se exhibirá nada que se refiera a señoras, a excepción de los días de exposición.

## A LOS SEÑORES FUMADORES

Para responder a la petición de los Srta. fumadores, la Casa Bardou-Job ha puesto en venta el papel de fumar Job, ceniza blanca, sin aumento de precios. Pedido en estancos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

# JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Larafia, 4.—Barc.º, Andreu, Uriach y Rivas.

## INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Los **Galicilatos** de **Vivas Pénen** & Co.

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.

ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

LA ILMA. SEÑORA **DOÑA ELISA MORENO Y MOSCOSO DE ALTAMIRA** CONDESA VIUDA DE SANTIAGO **FALLECIÓ EL 28 DE ABRIL DE 1912** Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. **R. I. P.**

Sus hijos, los Exomos. Sres. Marqueses de Santillana; sus nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios nuestro Señor.

El funeral se celebrará el lunes 6 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo. Se aplicarán asimismo por su alma todas las misas que se celebren dicho día, en Madrid, en la iglesia de San Jerónimo, San Pascual y San Manuel; en la catedral de Lugo; en Zarauz, en la parroquia y convento de San Francisco; en Larciano, en la parroquia y conventos; en las iglesias parroquiales de Villafranca, Colmenar Viejo, Manzanares el Real, Sartaguda y Aranjuez, y en las Capillas Real y del convento de la Asunción de dicho Real Sitio; el día 7 en la iglesia de San Fermín de los Navarros; el día 9 en la de San Andrés de los Flamencos, y el día 10 en San Ginés y San José.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Ssmos. Cardenales Arzobispos de Valencia y Santiago, el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Madrid-Alcala, Sión, Osnca, Salamanca, Vitoria y Sigüenza.

LOS TIROLESES.—Romanones, 7. Teléfono 331.

# A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exajeran las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMÍA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

## CONSEJO DE ADMINISTRACION

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Diaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Amximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulogoitia y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

